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ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ ΤΗΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΤΟΥ ΕΜΠ ΓΙΑ ΤΟ ΔΕΥΤΕΡΟ 

ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟ ΕΤΟΣ ΤΗΣ ΘΗΤΕΙΑΣ ΤΗΣ (01/09/2024 – 31/08/2025) 

 

Αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι, μέλη της κοινότητας του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου,  

 

Η Διοίκηση του Ιδρύματος, Συμβούλιο Διοίκησης και Πρυτανεία, ολοκλήρωσε το δεύτερο ακαδημαϊκό 

έτος της θητείας της. Κατά τη διάρκεια του διαρρεύσαντος ακαδημαϊκού έτους, συνεχίστηκε εντατικά η 

προσπάθεια βελτίωσης των συνθηκών καθώς και της ακαδημαϊκής – ερευνητικής παρουσίας του ΕΜΠ 

ώστε να εξυψωθεί στο επίπεδο που αξίζει στο μεγάλο και Ιστορικό μας Σχολείο.  

Οι πρωτοβουλίες που αναλήφθηκαν και υλοποιήθηκαν κατά τη διάρκεια του ακαδημαϊκού έτους 2023-

2024 και οι οποίες περιεγράφηκαν στην σχετική απολογιστική έκθεση,   

https://www.ntua.gr/el/news/item/4234-apologismos-pepragmenon-tis-dioikisis-tou-emp-gia-to-proto-

akadimaiko-etos-tis-thiteias-tis-16-11-2023-31-08-2024  

συνεχίστηκαν με νέες προσπάθειες, με μεγαλύτερη πυκνότητα, και μικρότερο χρόνο διεκπεραίωσης και 

υλοποίησης. Πολλές από αυτές βρίσκονται ήδη εν εξελίξει, ενώ ο παρών απολογισμός αναφέρεται μόνο 

στις ολοκληρωμένες δράσεις.  

Στην αρχή της θητείας μιας διοίκησης, δημιουργείται η εντύπωση, ή ακόμη και η πεποίθηση, ότι αυτή 

γνωρίζει τι έχει να αντιμετωπίσει. Αυτό είναι εν μέρει μόνο αληθές, διότι μπορεί μεν να υπάρχει η 

γενικότερη περιβάλλουσα, όμως, πληθώρα θεμάτων συνεχώς αναδύονται εξαιτίας νέων συνθηκών ή και 

αιφνιδιαστικά τα οποία οφείλουμε να αντιμετωπίζουμε.  

Το Πολυτεχνείο, είναι γνωστό, αντιμετώπιζε, και αντιμετωπίζει, πλήθος προβλημάτων τα οποία 

εκκρεμούν για πολλά χρόνια και σωρευτικά δημιούργησαν ένα εκρηκτικό μίγμα που ως τροχοπέδη 

διακύβευαν την ανάπτυξη του Ιδρύματος. Τα προβλήματα αυτά επιλύονται σταδιακά με υπομονή, αλλά 

και ταχύτητα όπου είναι απαραίτητο, έχοντας πίστη στις δυνάμεις μας και στον ευγενή σκοπό που 

υπηρετούμε ως διοίκηση, αλλά και με αίσθημα ευθύνης για την αποστολή μας. Η πληθώρα των 

αντικειμένων που περιλαμβάνονται στον παρόντα απολογισμό είναι ενδεικτική του αριθμού και της 

ποικιλίας τους.  

Η Διοίκηση του Ιδρύματος, από την αρχή ακόμη της θητείας της, έδωσε έμφαση, όπως άλλωστε ήταν 

υπεσχημένο στο τετραετές σχέδιο ανάπτυξης, στα θέματα ασφάλειας και υποδομών τα οποία 

αναγνωρίστηκαν ως τα πλέον φλέγοντα. Σήμερα είμαστε σε θέση να διαβεβαιώσουμε ότι η ασφάλεια 

στους χώρους του Ιδρύματος έχει βελτιωθεί σε μεγάλο βαθμό ενώ τα αναρίθμητα προβλήματα στις 

υποδομές αντιμετωπίζονται σταδιακά και με ενάργεια.  

Το Πολυτεχνείο ταλανίστηκε σε υπέρμετρο βαθμό από το απαράδεκτο φαινόμενο των «καταλήψεων» 

και της παράνομης νομής των χώρων του. Μπορούμε πλέον να νιώθουμε ασφαλείς ότι το φαινόμενο 

αυτό έχει εκλείψει και το Ίδρυμα έχει γυρίσει σελίδα χωρίς να υπάρχει κίνδυνος υποτροπής. Δεν 

υφίσταται πλέον καμία ενεργή κατάληψη σε χώρους του Ιδρύματος, στην Πολυτεχνειούπολη και στο 

Ιστορικό του Συγκρότημα, και έχει επίσης τερματιστεί το φαινόμενο της διοργάνωσης παράνομων, 

ανεξέλεγκτων και αυθόρμητων πάρτι.  

https://www.ntua.gr/el/news/item/4234-apologismos-pepragmenon-tis-dioikisis-tou-emp-gia-to-proto-akadimaiko-etos-tis-thiteias-tis-16-11-2023-31-08-2024
https://www.ntua.gr/el/news/item/4234-apologismos-pepragmenon-tis-dioikisis-tou-emp-gia-to-proto-akadimaiko-etos-tis-thiteias-tis-16-11-2023-31-08-2024


2 
 

 

Οι δράσεις που επιπρόσθετα πραγματοποιήθηκαν αφορούσαν στη συμπερίληψη, καθώς και στην 

αντιμετώπιση πληθώρας θεμάτων που άπτονται όλων των δραστηριοτήτων του Ιδρύματος: θεσμικά 

θέματα και αντικείμενα διοικητικής διαχείρισης, αναζήτηση χρηματοδοτήσεων, ενίσχυση 

εργαστηριακών υποδομών, συντήρηση εγκαταστάσεων και αναβάθμιση του τεχνικού εξοπλισμού, 

αποκαταστάσεις κτιρίων, οδικού δικτύου και του περιβάλλοντος χώρου, τηλεφωνικό δίκτυο και 

υπολογιστικές υποδομές, εξοικονόμηση ενέργειας, διεθνοποίηση, ακαδημαϊκές και ερευνητικές 

συνεργασίες και δράσεις εξωστρέφειας, ακαδημαϊκά θέματα και προγράμματα κατάρτισης, θέματα 

μέριμνας, πολιτική προστασία, κληροδοτήματα και εκμισθώσεις χώρων, θέματα έρευνας, καινοτομίας, 

επιχειρηματικότητας και μεταφορά τεχνογνωσίας και φυσικά δράσεις ακαδημαϊκής κοινωνικής ευθύνης.  

Η Πολυτεχνειακή μας κοινότητα θα πρέπει να θεωρεί δεδομένο ότι οι προσπάθειες όλων των οργάνων 

διοίκησης θα συνεχιστούν ακάματα και συστηματικά, με πίστη στην αποστολή μας και προσήλωση στο 

καθήκον μας με γνώμονα το βέλτιστο για το μεγάλο μας Ίδρυμα.   

 

ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ ΣΕ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ 

Αφορούν στα ακόλουθα:  

• Έκδοση κώδικα δεοντολογίας και καλής πρακτικής, ΦΕΚ 7387, Τεύχος Δεύτερο, 31/12/2024. 

• Έγκριση Σχεδίου Ισότιμης Πρόσβασης Ατόμων με Αναπηρία και Ατόμων με Ειδικές 

Εκπαιδευτικές Ανάγκες ΦΕΚ 2293, Τεύχος Δεύτερο, 09/05/2025. 

• Κανονισμός Διδακτορικών Σπουδών, ΦΕΚ 3541, Τεύχος Δεύτερο, 08/07/2025.   

• Έκδοση προγραμματικής σύμβασης μεταξύ ΕΜΠ και ΕΑΔΙΠ ΕΜΠ για τη μεταφορά των 

δραστηριοτήτων των Πανεπιστημιακών Εκδόσεων ΕΜΠ στην ΕΑΔΙΠ ΕΜΠ, ΔΣ ΕΑΔΙΠ 

20/12/2024. 

• Έκδοση κανονισμού χρήσης των χώρων του ΕΜΠ για εκδηλώσεις, Σύγκλητος 07/03/2025. 

• Έγκριση Σχεδίου Αειφόρου Ανάπτυξης.  

• Έγκριση Σχέδιου Ασφάλειας και Προστασίας και επικαιροποιήσεις αυτού. 

• Έγκριση του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας της Επιτροπής Ισότητας των Φύλων και 

Καταπολέμησης των Διακρίσεων, ΦΕΚ 2680, Τεύχος Δεύτερο, 30/05/2025. 

• Έγκριση Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας της Μονάδας Ισότιμης Πρόσβασης ατόμων με 

αναπηρία και ατόμων με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες του ΕΜΠ, ΦΕΚ 4119, Τεύχος 

Δεύτερο, 29/07/2025.  

Σύσταση Μονάδων κατά το Νόμο: 

• Υποστήριξης Φοιτητών , ΦΕΚ 6618, Τεύχος Δεύτερο , 03/12/2024. 

• Ισότιμης Πρόσβασης ατόμων με αναπηρία και ατόμων με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες,  

ΦΕΚ 7289, Τεύχος Δεύτερο, 31/12/2024. 

• Ψηφιακής Διακυβέρνησης , ΦΕΚ 5194, Τεύχος Δεύτερο, 16/09/2024. 

• Κέντρου Ψυχολογικής και Συμβουλευτικής Υποστήριξης, ΦΕΚ 7289, Τεύχος Δεύτερο, 

31/12/2024.  
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Μονάδα Εσωτερικού Ελέγχου  

Υλοποιήθηκαν όλες οι εκ του νόμου προβλεπόμενες διαδικασίες, ήτοι περιληπτικά: υπογραφή εντολής 

ελέγχου, σύμβαση παροχής συμβουλευτικής υπηρεσίας, ολοκλήρωση χαρτογράφησης διαδικασιών, 

συλλογή απαντήσεων σε ερωτηματολόγια από όλες τις υπηρεσίες του ΕΜΠ, σύνταξη έκθεσης έτους 2024 

και αποστολή στους αρμόδιους φορείς, ΕΑΔ, ΓΓΔΕ, Ελεγκτικό Συνέδριο, ΓΛΚ.   

Οργανισμός, Εσωτερικός Κανονισμός  

Τα σχέδια του Οργανισμού και του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας του ΕΜΠ έχουν ολοκληρωθεί, 

ετέθησαν σε διαβούλευση μέσα στην κοινότητα και ήδη έχουν συλλεχθεί τα σχόλια, οι προτάσεις και οι 

παρατηρήσεις επί των περιεχομένων. Τα κείμενα βρίσκονται στο στάδιο της τελικής διαμόρφωσης ώστε 

να εισαχθούν προς συζήτηση στα αρμόδια αποφασιστικά όργανα του ΕΜΠ, ήτοι ο Οργανισμός στο 

Συμβούλιο Διοίκησης και ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας στη Σύγκλητο.  

 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΕΙΣ  

Νέες Χρηματοδοτήσεις  

Κατά τη διάρκεια του διαρρεύσαντος ακαδημαϊκού έτους, το ΕΜΠ έλαβε τις ακόλουθες 

χρηματοδοτήσεις:  

Τίτλος Χρηματοδότης Προϋπολογισμός 

ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ 
ΕΘΝΙΚΟΥ ΜΕΤΣΟΒΙΟΥ 
ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟΥ – MIS 6018854 

ΕΠ ΑΤΤΙΚΗ ΕΣΠΑ 2021-2027 1.685.270,00 € 

ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΙΣΟΓΕΙΟΥ 
ΚΤΗΡΙΩΝ Ε,Α,Β 
ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑΤΟΣ ΓΕΝΙΚΩΝ 
ΕΔΡΩΝ (5) ΚΑΙ ΚΤΗΡΙΟΥ ΑΝΥΜ 
(7Π) ΓΙΑ ΠΡΟΣΒΑΣΙΜΟΤΗΤΑ 
ΑΠΟ ΑΜΕΑ ΣΤΗΝ 
ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟΥΠΟΛΗ 
ΖΩΓΡΑΦΟΥ 

ΑΤΤΙΚΗ 2021-2027 448.800,00 € 

ΔΡΑΣΕΙΣ ΣΥΝΤΗΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ 
ΕΠΙΣΚΕΥΩΝ ΜΙΚΡΗΣ ΚΛΙΜΑΚΑΣ 
ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΝΑΓΚΕΣ ΤΟΥ ΕΜΠ 
(2025-2026) 

ΤΠΑ ΥΠΑΙΘΑ - ΤΟΜΕΩΝ 
ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ 
2021-2027 

681.551,04 € 

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΣΥΜΒΟΥΛΩΝ ΓΙΑ 
ΤΗΝ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΤΟΥ ΕΜΠ 
ΜΕΧΡΙ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΤΟΥ 
ΙΦΣ ΓΙΑ ΤΟ ΕΡΓΟ ΣΔΙΤ “ΟΛΙΚΗ 
ΑΝΑΚΑΙΝΙΣΗ ΤΗΣ ΠΑΛΑΙΑΣ 
ΦΟΙΤΗΤΙΚΗΣ ΕΣΤΙΑΣ ΣΤΗΝ 
ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟΥΠΟΛΗ 
ΖΩΓΡΑΦΟΥ” 

ΤΠΑ ΥΠΑΙΘΑ - ΤΟΜΕΩΝ 
ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ 
2021-2027 

523.180,80 € 
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ΣΥΝΟΛΟ  3.338.801,84 € 

 

Ενίσχυση εργαστηριακών υποδομών μέσω του ΕΛΚΕ ΕΜΠ  

Ύστερα από πρόταση της Πρυτανείας και σύμφωνη γνώμη του Συμβουλίου Διοίκησης, θα διατεθεί το 

ποσό των 1.350.000€ σε βάθος τριετίας από τα έσοδα του ΕΛΚΕ ΕΜΠ για την ενίσχυση 9 εργαστηρίων 

αντιστοιχιζόμενων στις 9 Σχολές του ΕΜΠ. Η διάθεση των 150.000€ ανά εργαστήριο θα γίνει κατά 

προτεραιότητα όπως δεικνύεται στον ακόλουθο πίνακα:  

2025 

Σχολή Αγρονόμων Τοπογράφων Μηχανικών – Μηχανικών Γεωπληροφορικής  

Σχολή Εφαρμοσμένων Μαθηματικών και Φυσικών Επιστημών  

Σχολή Πολιτικών Μηχανικών  

2026 

Σχολή Μηχανολόγων Μηχανικών  

Σχολή Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών Υπολογιστών  

Σχολή Μεταλλειολόγων – Μεταλλουργών Μηχανικών 

2027 

Σχολή Ναυπηγών Μηχανολόγων Μηχανικών  

Σχολή Χημικών Μηχανικών  

Σχολή Αρχιτεκτόνων Μηχανικών  

 

Χρηματοδότηση του «Δικτύου Ενδυνάμωσης Μεταφοράς Τεχνολογίας - Science 

Agora» μέσω του Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα 2021-2027» 

Το «Δίκτυο Ενδυνάμωσης Μεταφοράς Τεχνολογίας - Science Agora» εντάχθηκε στο Πρόγραμμα 

«Ανταγωνιστικότητα 2021-2027» με συνολική χρηματοδότηση 3.745.000€, εκ των οποίων τα 1.100.000€ 

αφορούν στη συμμετοχή του ΕΜΠ.  

Στο «Δίκτυο Μεταφοράς Τεχνολογίας Science Agora» συμμετέχουν το ΕΜΠ, το Οικονομικό Πανεπιστήμιο 

Αθηνών, το Εθνικό Κέντρο Έρευνας Φυσικών Επιστημών Δημόκριτος και το Ερευνητικό Κέντρο ΑΘΗΝΑ. 

Το Δίκτυο Science Agora δημιουργήθηκε στο πλαίσιο Δράσης του ΕΣΠΑ 2014-2020 και συνεχίζει να 

αποτελεί μια ισχυρή συνεργασία με σκοπό την ενδυνάμωση και βελτιστοποίηση των δραστηριοτήτων 

μεταφοράς τεχνολογίας στους επιμέρους φορείς, αξιοποιώντας συνέργειες και οικονομίες κλίμακας. 

 

ΥΠΟΔΟΜΕΣ, ΣΥΝΤΗΡΗΣΕΙΣ  

Εξέλιξη εργασιών ΕΠΑ  από τη Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών ΕΜΠ  

Το προηγούμενο έτος εγκρίθηκε για το ΕΜΠ χρηματοδότηση για βελτίωση των υποδομών του μέσω του 

ΕΠΑ του ΥΠΑΙΘΑ, ύψους 10.823.000€, κατανεμημένη σε 13 σημαντικά έργα. Οι διαγωνιστικές 

διαδικασίες έχουν ολοκληρωθεί και πολλά από τα έργα αυτά ήδη υλοποιούνται. Το τελικό κόστος που 

αναμένεται να συμβασιοποιηθεί ανέρχεται στα 6.245.107,33€. Συγκεκριμένα, η τρέχουσα κατάσταση 

των εν λόγω έργων είναι η εξής:  

i) Αποκατάσταση αίθριου κτιρίου Φυσικής (ολοκληρώθηκε). 
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ii) Ανακαίνιση wc κτιρίου Θεοχάρη και μετατροπή χώρου υγιεινής σε wc ΑΜΕΑ 

(ολοκληρώθηκε).  

iii) Αποκατάσταση στεγανώσεων και συναφείς οικοδομικές εργασίες σε χώρους της 

Πολυτεχνειούπολης Ζωγράφου (υλοποιείται, ολοκληρώνεται σύντομα). 

iv) Ανακατασκευή και συντήρηση υγρομόνωσης Πλατειών Κέντρου - Τμήμα Ε (έχει ξεκινήσει). 

v) Ανακαίνιση κτιρίου Υδραυλικής της Σχολής Πολιτικών Μηχανικών (υλοποιείται). 
vi) Αποκατάσταση εργαστηρίου Λιμενικών Έργων της Σχολής Πολιτικών Μηχανικών 

(αναμένεται απόφαση διοικητικού εφετείου). 
vii) Πυροπροστασία κτιρίου Διοίκησης (υλοποιείται, αναμένεται ολοκλήρωση).  
viii) Διαμόρφωση κτιρίων 12Β, 12Μ, 12Θ, 12Κ, 12Ιγ, 11Α, 11Β και 11Γ για προσβασιμότητα από 

ΑμεΑ (έχει υπογραφεί η σύμβαση, αναμένεται έναρξη εργασιών). 
ix) Αποκατάσταση δικτύου αγωγών ψύξης - θέρμανσης σε κτίρια της Πολυτεχνειούπολης 

Ζωγράφου (προς αποστολή στο Ελεγκτικό Συνέδριο για προσυμβατικό έλεγχο).  
x) Ενίσχυση κατασκευών μετά από έλεγχο στατικής επάρκειας των κτιρίων της 

Πολυτεχνειούπολης (αναμένεται υπογραφή σύμβασης).  
xi) Κατασκευή νέου δικτύου ύδρευσης στην Πολυτεχνειούπολη Ζωγράφου (προς έγκριση από 

το Συμβούλιο Διοίκησης).  
xii) Μελέτη ανακαίνισης κτιρίου ΘΕΟΧΑΡΗ (αναμένεται ανάδοχος). 
xiii) Μελέτη ανακαίνισης κτιρίου ΤΟΣΙΤΣΑ & ΜΑΧ (αναμένεται ανάδοχος). 

 

Δαπάνες για συντήρηση των εγκαταστάσεων μέσω ΕΛΚΕ ΕΜΠ  

Ο ΕΛΚΕ ΕΜΠ στηρίζει τη λειτουργία του Ιδρύματος στον μέγιστο βαθμό. Η διαχείριση των κονδυλίων της 

έρευνας, απότοκα της της υπεραξίας των εξαιρετικών ερευνητικών δραστηριοτήτων των μελών της 

Πολυτεχνειακής μας κοινότητας, στηρίζει ουσιαστικά τις λειτουργικές ανάγκες του ΕΜΠ, το μέγεθος των 

οποίων υπερβαίνουν σε υπέρμετρο βαθμό την αναιμική κρατική χρηματοδότηση προς το Πολυτεχνείο.  

Επί της ουσίας, όσον αφορά στο ΕΜΠ, η κρατική στήριξη δεν λαμβάνει επί της ουσίας υπόψη τα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά του Ιδρύματος το οποίο οφείλει να συντηρεί τις μεγάλες κτιριακές και εργαστηριακές 

υποδομές του, με την πληθώρα των εργαστηρίων του, που κάνουν το Πολυτεχνείο αυτό που πραγματικά 

είναι: ένα Ίδρυμα με υψηλό κύρος και εξέχουσα διεθνή παρουσία που χαίρει εκτίμησης σε παγκόσμιο 

επίπεδο.  

Ο ΕΛΚΕ ΕΜΠ, δεν στηρίζει μόνο την έρευνα και την τεχνολογική καινοτομία που εκτελούνται στο Ίδρυμα. 

Φροντίζει επιπρόσθετα και για την κάλυψη των πολυεπίπεδων αναγκών των υποδομών του, 

κατευθύνοντας σημαντικούς πόρους προς τις Σχολές οι οποίες τους διαχειρίζονται αυτόνομα (500.000€ 

για το έτος 2025) αλλά και αναλαμβάνοντας το φορτίο άμεσης επέμβασης για την εξυπηρέτηση 

προγραμματισμένων ή εκτάκτων αναγκών που πολλές φορές δημιουργούνται αιφνιδιαστικά.   

Στη συνέχεια παρατίθενται, ορισμένα μόνο, ενδεικτικά παραδείγματα προβλημάτων συντήρησης που 

αντιμετωπίστηκαν από την κεντρική διοίκηση και καλύφθηκαν από τα διαθέσιμα του ΕΛΚΕ ΕΜΠ, μόνο 

για τους επτά πρώτους μήνες του τρέχοντος ημερολογιακού έτους:   

• κατασκευή χωρίσματος και τοποθέτηση ρολού βιομηχανικού τύπου στις πλατείες κέντρου,  

• συντήρηση ανελκυστήρων, 

• αποκατάσταση τουαλετών στο Κτίριο Α της ΣΕΜΦΕ,  

• αποκατάσταση βλάβης στον Μετασχηματιστή Νο2 του κτηρίου Φυσικής,  
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• επισκευές και συντηρήσεις των αεραγωγών και των αυτοματισμών των κλιματιστικών μονάδων 

του κτιρίου Διοίκησης,  

• εργασίες χημικού καθαρισμού υδραυλικού δικτύου στο κτίριο Ε της ΣΜΜ,  

• αποκατάσταση αντλητικού συστήματος λυμάτων σε κτίριο της ΣΕΜΦΕ,  

• στεγάνωση της οροφής της πρώην κατάληψης ΠΑΠΑΣΩΤΗΡΙΟΥ,  

• επισκευές υποσταθμών στο κτίριο της ΣΧΜ, κτίριο Η/Υ και κτίριο Φυσικής,  

• επισκευές και συντηρήσεις των κλιματιστικών μονάδων του κτιρίου Διοίκησης,  

• εγκατάσταση νέου γενικού πίνακα χαμηλής τάσης στο κτίριο Φυσικής, 

• επισκευή και επαναλειτουργία Γεώτρησης #1 στην Πολυτεχνειούπολη,  

• αντικατάσταση πίνακα πυρανίχνευσης στην Κεντρική Βιβλιοθήκη. 

Αποκατάσταση κτιρίου διοίκησης μετά τον εμπρησμό  

Το Κτίριο Διοίκησης στην Πολυτεχνειούπολη Ζωγράφου υπήρξε θύμα εγκληματικής επίθεσης από 

αγνώστους, οι οποίοι το βράδυ της 08/11/2024 προκάλεσαν εμπρησμό πετώντας βόμβα (ή βόμβες) 

μολότοφ στον χώρο που εδρεύει το Νομικό Συμβούλιο του Κράτους. Ανακοινώσεις και ανάληψη 

ευθύνης από τους εμπρηστές αναρτήθηκαν στις 11/11/2024 σε ιστότοπους του αναρχικού χώρου. Η 

διοίκηση και οι υπηρεσίες του Ιδρύματος όφειλαν να αναλάβουν τις απαραίτητες πρωτοβουλίες για την 

ταχεία αποκατάσταση των καμένων χώρων στο Κτίριο Διοίκησης και την επαναφορά του σε λειτουργική 

κατάσταση. Αυτό δυστυχώς έγινε στερώντας σημαντικούς πόρους από το Ίδρυμα οι οποίοι θα 

μπορούσαν να κατευθυνθούν σε άλλες ανάγκες που αφορούν στον ακαδημαϊκό του ρόλο. Το συνολικό 

κόστος ανήλθε στα περί τα 650.000€. Οι οικοδομικές και ηλεκτρομηχανολογικές εργασίες που 

ολοκληρώθηκαν εντός επταμήνου περιλαμβάναν την πλήρη αποκατάσταση α) των γραφείων και των 

κοινόχρηστων χώρων της νότιας πτέρυγας του 2ου ορόφου, β) τμήματος του 1ου ορόφου, γ) το νότιο 

κλιμακοστάσιο, δ) την εξωτερική πλευρά του 2ου ορόφου (ανατολική όψη), ε) τμήμα του δώματος του 

κτιρίου, στ) τη στεγάνωση της οροφής της νότιας πτέρυγας του κτιρίου και ζ) τον καθαρισμό των 

αεραγωγών σε όλους τους χώρους του Κτιρίου Διοίκησης. 

Ασφαλτόστρωση  

Σε συμφωνία με το Τετραετές Σχέδιο Ανάπτυξης του Ιδρύματος, ολοκληρώθηκε η ασφαλτόστρωση του 

πλέον επιβαρυμένου τμήματος του περιφερειακού της Πολυτεχνειούπολης και συγκεκριμένα του 

τμήματος που οδεύει από την Πύλη Κατεχάκη προς το Εργαστήριο Αντισεισμικής Τεχνολογίας, μήκους 

780m και επιφάνειας 7.000m2. Η ασφαλτόστρωση έγινε με σύγχρονες προδιαγραφές και με καλύτερης 

κατηγορίας ποιότητας ασφάλτου. Το τμήμα δόθηκε στην κυκλοφορία τον Ιανουάριο του 2025.  

Ανακαινίσεις αιθουσών – αποκαταστάσεις και επανάχρηση χώρων  

Η βελτίωση του εργασιακού περιβάλλοντος για εν γένει ακαδημαϊκές δραστηριότητες των μελών της 

κοινότητάς μας συνεχίζεται συστηματικά μέσω της ανακαίνισης, αναβάθμισης και επανάχρησης 

αιθουσών και αμφιθεάτρων. Στο ίδιο πλαίσιο αποκαθίστανται χώροι οι οποίοι ήταν για μεγάλα χρονικά 

διαστήματα αδρανείς και αναξιοποίητοι όπως ο μεγάλος χώρος της «παλιάς βιβλιοθήκης» και ο χώρος 

του «κέντρου ελέγχου φυσικών κινδύνων» στη ΣΑΤΜ-ΜΓ. Συγκεκριμένα ολοκληρώθηκαν τα ακόλουθα:  

• Ανακαίνιση και διάθεση χώρου για το Κέντρο Καινοτομίας και Επιχειρηματικότητας, στην «παλιά 

βιβλιοθήκη».  
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• Ανακαίνιση και διάθεση χώρου στο γραφείο ERASMUS+ στην «παλιά βιβλιοθήκη», το οποίο 

μετακινείται από το κτίριο διοίκησης.  

• Ανακαίνιση και επανάχρηση του «κέντρου ελέγχου φυσικών κινδύνων» στη ΣΑΤΜ-ΜΓ.   

• Ανακαίνιση και προβολικός – εποπτικός εξοπλισμός της αίθουσας Ζ204 στη ΣΜΜ. 

• Ανακαίνιση αμφιθεάτρου Ζ στη ΣΜΜ.  

• Αναβάθμιση προβολικού – εποπτικού εξοπλισμού στην αίθουσα Ν. Κουμούτσου στη ΣΧΜ.  

• Ανακαίνιση αμφιθεάτρων στη ΣΧΜ. 

• Αναβάθμιση αίθουσας συνεδριάσεων Ι1 σε αίθουσα τηλεδιασκέψεων στη ΣΝΜΜ. 

• Ανακαίνιση και εγκατάσταση νέου εξοπλισμού στην αίθουσα του Τεχνικού Συμβουλίου στο κτίριο 

διοίκησης.  

• Ανακαίνιση και εσωτερικός σχεδιασμός μη χρησιμοποιούμενης αίθουσας στον χώρο των 

πολυμέσων, σε αίθουσα συνεδριάσεων με ταυτόχρονο εξοπλισμό της. 

• Αποκατάσταση αίθριου κτιρίου φυσικής της ΣΕΜΦΕ. 

• Εγκατάσταση προβολικού εξοπλισμού σε αίθουσα εκδηλώσεων ΣΕΜΦΕ (εκκρεμεί η 

τοποθέτηση).  

• Ανακαίνιση γραφείων στο βασικό επίπεδο της βόρειας πλευράς του κτιρίου διοίκησης και 

μετακίνηση υπηρεσιών του Ιδρύματος.  

Ολοκλήρωση του Έργου Τοποθέτησης Πινακίδων Κατακόρυφης Σήμανσης στην 

Πολυτεχνειούπολη  

Ολοκληρώθηκε το έργο τοποθέτησης πινακίδων σε όλους τους δρόμους της Πολυτεχνειούπολης, το 

οποίο υλοποιήθηκε σε δύο φάσεις. Συνολικά τοποθετήθηκαν 565 ρυθμιστικές πινακίδες διαφόρων 

μεγεθών, 256 νέοι γαλβανισμένοι στύλοι, 5 γωνιακοί καθρέπτες και 150 κολωνάκια σήμανσης 

(bollards). 

Ιδιαίτερα σημαντική είναι η καθιέρωση ανώτατου ορίου ταχύτητας 30km/h σε όλο το οδικό δίκτυο της 

Πολυτεχνειούπολης, το οποίο πέριξ των πλατειών κέντρου θα είναι ακόμη αυστηρότερο (20km/h). 

Επίσης, ιδιαίτερα αποτελεσματική αποδείχθηκε η τοποθέτηση bollards αποτρέποντας την ανορθόδοξη 

στάθμευση αυτοκινήτων σε μη κατάλληλους χώρους, βελτιώνοντας την κυκλοφοριακή ροή σε 

επιβαρυμένες οδούς διέλευσης.   

Έναρξη του Έργου Πληροφοριακής Σήμανσης του Οδικού Δικτύου της 

Πολυτεχνειούπολης Ζωγράφου  

Οι υπάρχουσες πινακίδες πληροφοριακής σήμανσης είναι, σχεδόν, στο σύνολό τους κατεστραμμένες και 

πέραν του γεγονότος ότι παρέχουν ελλιπείς πληροφορίες, έχουν και αντιαισθητική παρουσία που δεν 

συνάδει με το κύρος και τον σεβασμό που πρέπει να χαίρει ένα εμβληματικό Ίδρυμα όπως το ΕΜΠ.  

Για την εγκατάσταση του δικτύου των πινακίδων, σε αντικατάσταση των υπαρχόντων, πραγματοποιήθηκε  

μελέτη πληροφοριακής σήμανσης που αφορά στη διαμόρφωση ενός ολιστικού οικοσυστήματος, σε 

ψηφιακή αλλά και σε φυσική μορφή, με στόχο την ολοκληρωμένη και εύληπτη παροχή πληροφοριών 

γεωγραφικού προσανατολισμού σε όλους τους χρήστες του οδικού δικτύου στο εσωτερικό της 

Πολυτεχνειούπολης Ζωγράφου. 
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Tα κύρια στοιχεία της πληροφοριακής σήμανσης, όπως προτείνονται στη μελέτη, είναι α) γενικός 

ψηφιακός χάρτης, β) πινακίδες τύπου χάρτη – γενικές, γ) πληροφοριακές πινακίδες κατεύθυνσης, δ) 

πληροφοριακές πινακίδες χώρων στάθμευσης - ανά χώρο στάθμευσης και ε) πινακίδες τύπου χάρτη - 

ανά χώρο στάθμευσης. 

Τηλεφωνικό δίκτυο, υπολογιστικές υποδομές  

Η βλάβη που συνέβη στο τηλεφωνικό δίκτυο του Πολυτεχνείου, τον Φεβρουάριο 2024, πέραν της 

ανάγκης αποκατάστασης, έδωσε το έναυσμα για τον εκσυγχρονισμό και αναβάθμισή του μέσω της 

εγκατάστασης νέων τροφοδοτικών, εξυπηρετητών και UPS. Περαιτέρω, η ασφάλεια του δικτύου του 

Πολυτεχνείου βελτιώθηκε με την προσθήκη σύγχρονου firewall για προστασία από κακόβουλες 

επιθέσεις. Επιπρόσθετα των παραπάνω,  

• εγκαταστάθηκε και τέθηκε σε λειτουργία καινούριο υπολογιστικό σύστημα Dell PowerEdge 

R7225, στη ΣΝΜΜ και 

• εγκαταστάθηκαν και τέθηκαν σε λειτουργία τέσσερις Κβαντικοί Υπολογιστές Mini/Mini Pro της 

SpinQ στη ΣΕΜΦΕ.  

 

ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ  

Φωτιστικά σώματα  

Το ΕΜΠ δαπανά άνω του μισού Τακτικού του Προϋπολογισμού για την κάλυψη των ενεργειακών του 

αναγκών. Είναι, κατά συνέπεια, αδήριτη η ανάγκη μείωσης της κατανάλωσης ενέργειας η οποία 

συνακόλουθα οδηγεί και στη μείωση του περιβαλλοντικού μας αποτυπώματος. Ανεξαρτήτως όμως των 

ενεργειών της διοίκησης είναι ευθύνη του καθενός μας να συμβάλουμε σε αυτήν την κατεύθυνση, 

εξαλείφοντας τις άσκοπες σπατάλες σε ενέργεια.  

Στο πλαίσιο των τεχνικών αναβαθμίσεων, η πλέον κοινή, με άμεση όμως απόδοση, ενέργεια είναι η 

αντικατάσταση των υφιστάμενων φωτιστικών σωμάτων  με νέα υπερμειωμένης κατανάλωσης LED. Εντός 

από τις ευκαιριακές αντικαταστάσεις λόγω παλαιότητας έχουν τοποθετηθεί φωτιστικά LED στους 

παρακάτω χώρους:  

• στο Κέντρο Καινοτομίας και Επιχειρηματικότητας, στην «παλιά βιβλιοθήκη», 

• στο γραφείο ERASMUS+ στην «παλιά βιβλιοθήκη»,  

• στο «κέντρου ελέγχου φυσικών κινδύνων» στη ΣΑΤΜ-ΜΓ,    

• στην αίθουσα Ζ204 στη ΣΜΜ,  

• στο αμφιθέατρο Ζ στη ΣΜΜ,  

• στην αίθουσα του Τεχνικού Συμβουλίου στο κτίριο διοίκησης,   

• στην νέα αίθουσα συνεδριάσεων στον χώρο των πολυμέσων,  

• στα ανακαινισμένα γραφεία στο βασικό επίπεδο της βόρειας πλευράς του κτιρίου διοίκησης,    

• στο αποκατεστημένο αίθριο της Κεντρικής Βιβλιοθήκης στην Πολυτεχνειούπολη,    

• στους κοινόχρηστους χώρους της ΣΜΜ-Μ με ταυτόχρονη εγκατάσταση φωτοκυττάρων,   

• στην αίθουσα Τ12, στο ισόγειο του Κτιρίου Τοσίτσα στο Ιστορικό Συγκρότημα,   

• σε όλα τα διδακτήρια της ΣΠΜ,  
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• στο εργαστήριο προπλασμάτων της ΣΑΜ.   

Εγκατάσταση φωτοβολταϊκών πλαισίων  

Ένα σύγχρονο, πράσινο campus, οφείλει να είναι, κατά στο δυνατόν, και στο μέτρο των δυνατοτήτων του, 

ενεργειακά αυτόνομο. Σε αυτήν την κατεύθυνση η διοίκηση προέβη στην κάλυψη όλης της 

επιτρεπόμενης επιφάνειας στο δώμα του Κτιρίου Διοίκησης με φωτοβολταϊκά πλαίσια. Συγκεκριμένα 

τοποθετήθηκαν 136 φωτοβολταϊκά πλαίσια με τον συνοδευτικό εξοπλισμό για τη λειτουργία τους και 

παραγωγή ηλιακής ενέργειας. Η συνολική εκμεταλλεύσιμη ισχύς των 50,0 KW θα συνεισφέρει σε 

αντίστοιχη εξοικονόμηση ενέργειας για το ΕΜΠ, διοχετευόμενη στο κτίριο Διοίκησης.  

Η εγκατάσταση φωτοβολταϊκών πλαισίων στις ταράτσες των κτιρίων της Πολυτεχνειούπολης θα 

συνεχιστεί στο βαθμό που το επιτρέπουν τα οικονομικά και οι διαθέσιμοι πόροι του Ιδρύματος.  

 

ΔΙΕΘΝΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑ 

Κατά το διαρρεύσαν ακαδημαϊκό έτος εγκρίθηκαν από τη Σύγκλητο του Ιδρύματος 27 Μνημόνια και 

Πρωτόκολλα Συναντίληψης και Συνεργασίας.   

Ιδιαίτερα σημαντική είναι η υπογραφή μνημονίου συνεργασίας μεταξύ του Εθνικού Μετσόβιου 

Πολυτεχνείου και του Πανεπιστημίου της Σορβόννης.  Η στρατηγική αυτή συνεργασία ενδυναμώθηκε 

μέσα από κοινή ημερίδα που πραγματοποιήθηκε στην Πολυτεχνειούπολη Ζωγράφου. Κατά τη διάρκειά 

της, παρουσιάστηκαν είκοσι τέσσερις εισηγήσεις από Καθηγητές των δύο πανεπιστημίων, καλύπτοντας 

ένα ευρύ φάσμα επιστημονικών πεδίων.  

Σημαντική επίσης ήταν η υπογραφή μνημονίου με το University of Columbia, ΝΥ. Η συνεργασία 

ενισχύθηκε με την διεξαγωγή του Joint NTUA-Columbia Workshop on Infrastructure and Energy 

Sustainability in a Changing Climate στις 24-25 Ιουνίου 2025, όπου γίνανε 14 επιστημονικές 

παρουσιάσεις (7 από καθηγητές του ΕΜΠ και 7 από καθηγητές του Columbia) και άλλες συζητήσεις.  

Τον Ιούνιο 2025 οργανώθηκε στο ΕΜΠ το πρώτο Greece-Jiangsu (China) Innovation and Industrial 

Cooperation Conference όπου γίνανε παρουσιάσεις από καθηγητές και εταιρίες της επαρχίας Jiangsu της 

Κίνας, καθώς επίσης και από καθηγητές του ΕΜΠ και εκπροσώπους Ελληνικών ερευνητικών Ινστιτούτων. 

Συμμετείχαν περί τους 40 επιστήμονες και διοικητικοί εκπρόσωποι από την Κίνα. 

Τέλος, τον Δεκέμβριο του 2024 διοργανώθηκε Ημερίδα για την κινητικότητα στα πλαίσια του Erasmus+ 

και EULiST στο ΕΜΠ την οποία παρακολούθησαν 267 ενδιαφερόμενοι. 

 

ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΑ ΘΕΜΑΤΑ – ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ  

Κάλυψη θέσεων μελών ΔΕΠ  

Η κατανομή των μελών ΔΕΠ ανά ΑΕΙ από το Υπουργείο Παιδείας για το έτος 2024 επεφύλαξε για το ΕΜΠ 

μία σημαντική ενίσχυση παρέχοντας 39 θέσεις οι οποίες συνακόλουθα κατανεμήθηκαν κατάλληλα στις 

Σχολές του Ιδρύματος για την κάλυψη των αφυπηρετήσεων και των απωλειών παρελθόντων ετών. Αν και 
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οι ανάγκες του Ιδρύματος σε ανθρώπινο δυναμικό υπερβαίνουν κατά πολύ τον συγκεκριμένο αριθμό, 

είναι σχετικά ικανοποιητικό το γεγονός ότι για πρώτη φορά μετά από πολλά χρόνια εμφανίζεται στο ΕΜΠ 

μία τάση αύξησης του καθηγητικού προσωπικού. Επισημαίνεται ότι τα προηγούμενα χρόνια οι θέσεις 

που έλαβε το Ίδρυμα από το ΥΠΑΙΘΑ ήταν 2016: 18, 2017: 0, 2018: 15, 2019: 15, 2020: 35, 2021: 17, 2022: 

24, 2023: 18, 2024: 39. 

Επιπρόσθετα των θέσεων ΔΕΠ, εδόθη στο ΕΜΠ μία θέση ΕΔΙΠ, πάλι μετά από πολλά χρόνια. Η διοίκηση 

του Ιδρύματος θα συνεχίσει να επικοινωνεί προς το εποπτεύον Υπουργείο τις ανελαστικές του ανάγκες 

σε προσωπικό για την κάλυψη των υπεραυξημένων, συγκριτικά με τα υπόλοιπα Ιδρύματα, αναγκών του 

για τη διατήρηση και επαύξηση των υπερεχόντων εκπαιδευτικών, ερευνητικών και εν γένει ακαδημαϊκών 

αποδόσεών του.  

Το πρώτο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΠΜΣ) με τέλη φοίτησης στο 

ΕΜΠ  

Η ύπαρξη τελών φοίτησης στα ΠΜΣ του Πολυτεχνείου ήταν αντικείμενο συζήτησης και διαβούλευσης 

εντός της κοινότητας για μεγάλο χρονικό διάστημα. Ο υφιστάμενος εσωτερικός κανονισμός λειτουργίας 

του Ιδρύματος, εκδοθείς το έτος 2000, απαγόρευε ρητά την επιβολή τελών φοίτησης σε Ευρωπαίους 

πολίτες, επιλύοντας (!) το θέμα μονόπλευρα, καταπνίγοντας τις όποιες εύλογες και θεμιτές αντιρρήσεις. 

Σε κάθε περίπτωση, όμως, το ΕΜΠ για πολλά χρόνια ήταν το μόνο Πανεπιστήμιο στη χώρα που δεν 

προέβλεπε, και στην ουσία απαγόρευε, την ύπαρξη τελών φοίτησης στα ΠΜΣ τα οποία οργάνωνε ή ήταν 

συντονιστής. Και αυτό, μάλιστα, σε αντίθεση με το υπάρχον νομικό πλαίσιο το οποίο σαφώς ορίζει τα 

τέλη φοίτησης ως μία από τις μεθόδους χρηματοδότησης των ΠΜΣ.  

Συνέπεια των παραπάνω ήταν η δημιουργία ενός ιδιότυπου καθεστώτος, που υφίστατο για πολλά 

χρόνια, σύμφωνα με το οποίο μέλη ΔΕΠ και Σχολές του ΕΜΠ να συμμετέχουν σε ΠΜΣ άλλων ιδρυμάτων 

με δίδακτρα και ταυτόχρονα να οργανώνουν ΠΜΣ με συντονιστή το ΕΜΠ χωρίς δίδακτρα.   

Η αντιμετώπιση του θέματος, σύμφωνα με τον νόμο, κατά τον βέλτιστο δυνατόν τρόπο ήταν επομένως 

αδήριτη ανάγκη την οποία η παρούσα διοίκηση δεν μπορούσε να παρακάμψει. Σε σχετικό ερώτημα το 

οποίο υποβλήθηκε προς το εποπτεύον Υπουργείο Παιδείας, η απάντηση επιβεβαίωνε το προφανές, ήτοι 

ότι ο νόμος είναι υπέρτερος του εσωτερικού κανονισμού αίροντας τις οποίες απαγορεύσεις στην 

πρόβλεψη τελών φοίτησης σε ΠΜΣ τα οποία οργανώνονται από το ΕΜΠ.  

Συνακόλουθα, βάσει πλέον του νομοθετικά κατισχύοντος κανονιστικού πλαισίου, η πρώτη πρόταση για 

ίδρυση ΠΜΣ με τέλη φοίτησης, υπεβλήθη από τη ΣΝΜΜ και αφορούσε στο πρόγραμμα με τον τίτλο 

«Ανάλυση και Διαχείριση Επιδόσεων Πλοίων». Το πρόγραμμα αναμένεται να ξεκινήσει, με την έγκριση 

της ΕΘΑΑΕ, το εαρινό εξάμηνο του ακαδημαϊκού έτους 2025-2026.  

Λειτουργία του νέου συστήματος φοιτητικών υποθέσεων (Φοιτητολόγιο) 

Η εγκατάσταση και λειτουργία ενός νέου και σύγχρονου ηλεκτρονικού συστήματος για την εξυπηρέτηση 

των φοιτητών μας ήταν θέμα που χρόνιζε και εκκρεμούσε αρκετά χρόνια. Με επιτάχυνση των 

απαραίτητων ενεργειών, την ενεργό συμμετοχή και πολύτιμη συνδρομή του προσωπικού της Μονάδας 

Ψηφιακής Διακυβέρνησης του ΕΜΠ, το νέο σύστημα ετέθη σε πλήρη παραγωγική λειτουργία στις 

10/09/2024. Με την υιοθέτηση του νέου φοιτητολογίου, το οποίο αντικατέστησε το προηγούμενο που 

λειτουργούσε για 25 χρόνια,  προσφέρονται νέες ηλεκτρονικές υπηρεσίες στα μέλη της ακαδημαϊκής μας 
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κοινότητας (φοιτητές, μέλη ΔΕΠ, ΕΕΠ, ΕΔΙΠ και εργαζόμενους) και στους εποπτεύοντες - 

συνεργαζόμενους φορείς (ΥΠΑΙΘΑ, ΕΛΣΤΑΤ, ΑΔΙΠ, GOV.GR ), οι οποίες θα καλύψουν σταδιακά όλο το 

φάσμα των φοιτητικών δραστηριοτήτων του Ιδρύματος.  

Νέο Διασχολικό Μάθημα "Εισαγωγή στην Τεχνητή Νοημοσύνη" από το ΕΜΠ 

Το νέο διασχολικό μάθημα “Εισαγωγή στην Τεχνητή Νοημοσύνη”, το οποίο εισήχθη για πρώτη φορά 

στο Πρόγραμμα Σπουδών κατά το ακαδημαϊκό έτος 2024-2025, έχει στόχο την κατανόηση βασικών 

εννοιών, αρχών και μεθόδων, την εξοικείωση με εργαλεία ανάπτυξης συστημάτων, την παρουσίαση 

εφαρμογών σε προβλήματα μηχανικού όλων των ειδικοτήτων, και την ανασκόπηση ηθικών ζητημάτων 

και κοινωνικών επιπτώσεων της Τεχνητής Νοημοσύνης. Στο νέο διασχολικό μάθημα συμμετέχουν 

διδάσκοντες από πέντε διαφορετικές Σχολές του ΕΜΠ. 

Κέντρο Επιμόρφωσης και Διά Βίου Μάθησης (ΚΕΔΙΒΙΜ) ΕΜΠ  

Το ΚΕΔΙΒΙΜ ΕΜΠ https://e-learning.ntua.gr/ ξεκίνησε τη λειτουργία του το έτος 2022, μετά από μεγάλο 

χρόνο αδικαιολόγητης αδράνειας για την ίδρυσή του. Η ορθότητα της πρωτοβουλίας ίδρυσης του 

κέντρου και η επιτυχία του εγχειρήματος φάνηκαν πολύ σύντομα όπως τεκμηριώνεται από τη ραγδαία 

ανάπτυξή του.  

Η αναγκαιότητα ύπαρξης ειδικής δομής στο ΕΜΠ, επιφορτισμένης με την παροχή εξειδικευμένης 

συνεχιζόμενης εκπαίδευσης και κατάρτισης, συναρτάται με την ισχυρή παρουσία του Πολυτεχνείου στον 

Ελληνικό ακαδημαϊκό χάρτη, γεγονός το οποίο επιβάλει τη συμβολή του Ιδρύματος στη διά βίου 

επιμόρφωση των πολιτών της χώρας, και φυσικά των αποφοίτων του. Επιπρόσθετα, η μη ύπαρξη του 

κέντρου στερούσε από το Ίδρυμα πολύτιμους πόρους και, μεταξύ άλλων, περιόριζε την εξωστρέφειά του.  

Το ΚΕΔΙΒΙΜ ΕΜΠ, τον πρώτο χρόνο της λειτουργίας του, το 2022, είχε έσοδα 94.000€ και έκτοτε 

υπερδιπλασιάζει κατ’ έτος τις εισροές του, φτάνοντας τα 437.000€ το 2024 με εκτίμηση εσόδων για το 

2025 περί τα 700.000€. Κατ’ αντιστοιχία, τα προγράμματα κατάρτισης που έχουν ιδρυθεί και ενταχθεί 

στο κέντρο είναι πλέον 25, ενώ στην αρχή της λειτουργίας του κέντρου ήταν μόλις 11.   

Επιπρόσθετα, το ΚΕΔΙΒΙΜ ΕΜΠ επαναπιστοποιήθηκε κατά ISO 9001:2015 για την Ανάπτυξη και 

Υλοποίηση Προγραμμάτων Επιμόρφωσης, Συνεχιζόμενης Επαγγελματικής Κατάρτισης, Εξ Αποστάσεως 

Κατάρτισης και εν γένει Δια Βίου Μάθησης από την TÜV HELLAS (TÜV NORD). Επιπλέον, ορίσθηκε 

διευθυντής του ΚΕΔΙΒΙΜ κατόπιν προκήρυξης, πραγματοποιήθηκε αναπροσαρμογή του εσωτερικού 

κανονισμού λειτουργίας του σύμφωνα με τα άρθρα 68 ως 72 του Ν. 5094/2024 και συντάχθηκε 

κανονισμός Διαχείρισης Παραπόνων και Ενστάσεων Εκπαιδευομένων στα Προγράμματα Κατάρτισης και 

Δια βίου Μάθησης.  

Φορέας Πιστοποίησης Προσώπων (ΦΠΠ) «ΠΡΟΜΗΘΕΑΣ»  

Σε συμφωνία με τα υπεσχημένα στο Τετραετές Σχέδιο Ανάπτυξης του ΕΜΠ, που υποβλήθηκε από την 

παρούσα διοίκηση, ιδρύθηκε και ξεκίνησε η λειτουργία του ΦΠΠ «ΠΡΟΜΗΘΕΑΣ» 

https://certification.ntua.gr/el/. Ο «ΠΡΟΜΗΘΕΑΣ» λειτουργεί υπό τη σκέπη της Εταιρείας Αξιοποίησης 

και Διαχείρισης της Περιουσίας (ΕΑΔΙΠ) του ΕΜΠ και έχει ενσωματωθεί στο πρόσφατα τροποποιημένο 

καταστατικό της. Η δραστηριοποίηση του νέου φορέα του Ιδρύματος απαίτησε τη διαπίστευσή του από 

https://e-learning.ntua.gr/
https://certification.ntua.gr/el/
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το ΕΣΥΔ, η οποία του απονεμήθηκε με το Πιστοποιητικό Διαπίστευσης Αρ.1442, σύμφωνα με το διεθνές 

πρότυπο ΕΛΟΤ EN ISO/IEC 17024:2012. 

Η διαπίστευση του ΦΠΠ ΠΡΟΜΗΘΕΑΣ από το ΕΣΥΔ επιβεβαιώνει τη δυνατότητά του να παρέχει 

αξιόπιστες πιστοποιήσεις και αναγνωρίζει την ποιότητα των προσφερόμενων υπηρεσιών. Με τη 

δημιουργία του Φορέα αυτού το ΕΜΠ εισέρχεται στον χώρο των επαγγελματικών πιστοποιήσεων 

εκπληρώνοντας την αποστολή του για συνεχή αναβάθμιση των γνώσεων και δεξιοτήτων των τεχνικών 

επιστημόνων της χώρας και κυρίως της αξιόπιστης αξιολόγησης των γνώσεων αυτών. 

 

ΜΕΡΙΜΝΑ  

Κεντρική Βιβλιοθήκη  

Πριν λίγα μόλις χρόνια η Κεντρική Βιβλιοθήκη της Πολυτεχνειούπολης δυσλειτουργούσε με αποτέλεσμα 

να υπολειτουργεί. Το σημαντικότερο θέμα που αντιμετώπιζε ήταν το ηλεκτρικό της σύστημα και ο 

φωτισμός. Και τα δύο προβλήματα αποκαταστάθηκαν, με συστηματική αντιμετώπιση, και πλέον η 

Βιβλιοθήκη αποτελεί έναν πλήρως λειτουργικό, φιλόξενο χώρο, δεχόμενη εκατοντάδες φοιτητές 

καθημερινά που την επισκέπτονται για μελέτη και δημιουργική απασχόληση. Τα προβλήματα της 

βιβλιοθήκης δεν έχουν επιλυθεί πλήρως, εντούτοις, έχει προτεραιοποιηθεί η αντιμετώπισή τους. Κατά 

το διαρρεύσαν ακαδημαϊκό έτος:  

• τοποθετήθηκαν επιπλέον καθίσματα για την κάλυψη των αυξημένων επισκέψεων από τους 

φοιτητές μας, 

• αποκαταστάθηκε πλήρως το αίθριο, το οποίο ήταν για πολλά χρόνια ασυντήρητο και σε άσχημη 

κατάσταση, δημιουργώντας έναν χώρο όμορφο και ελκυστικό για τους χρήστες της Βιβλιοθήκης, 

• εγκαθίστανται μηχανήματα αυτόματου δανεισμού, σε συμφωνία με τα υπεσχημένα στο 

Τετραετές Σχέδιο Ανάπτυξης του ΕΜΠ και εκτιμάται ότι το αυτόματο σύστημα θα τεθεί σε 

λειτουργία στα τέλη Οκτωβρίου, 

• προχωράει συστηματικά η  ψηφιοποίηση της Ιστορικής Βιβλιοθήκης, ενώ έως τώρα έχουν 

ψηφιοποιηθεί 600 τίτλοι,  

• έγινε προμήθεια και τοποθέτηση καλαίσθητων φωτιζόμενων προθηκών για την έκθεση βιβλίων 

της Ιστορικής Βιβλιοθήκης,  

• υλοποιείται έργο εγκιβωτισμού από την Κοινωνία της Πληροφορίας του Υπουργείου Ψηφιακής 

Διακυβέρνησης, ήτοι της συλλογής, κατάλληλης ταξινόμησης, μεταφοράς και αποθήκευσης 

βιβλίων, γεγονός το οποίο θα εξοικονομήσει πολύτιμο χώρο στη Βιβλιοθήκη,  

• τοποθετήθηκαν αντηλιακές μεμβράνες στους υαλοπίνακες της Βιβλιοθήκης Δοξιάδη στο Ιστορικό 

Συγκρότημα,  

• έγινε προμήθεια και εγκατάσταση επιπλέον κλιματιστικών μονάδων στους χώρους του βασικού 

επιπέδου της Κεντρικής Βιβλιοθήκης με ταυτόχρονη μετακίνηση του προσωπικού σε καλύτερο 

περιβάλλον εργασίας,  

• αποκαταστάθηκε ο κεντρικός κλιματισμός με αντικατάσταση μετασχηματιστή,  

• αντικαταστάθηκε ο πίνακας του συστήματος πυρανίχνευσης,  

• ευρέθησαν και παραδόθηκαν στην βιβλιοθήκη για ταξινόμηση και κατάλληλη έκθεση χιλιάδες 

τίτλοι πολύτιμων βιβλίων της Ιστορικής Βιβλιοθήκης με τεράστια ιστορική, εγκυκλοπαιδική και 
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πολιτιστική αξία. Τα βιβλία αυτά ήταν εγκαταλελειμμένα σε χώρο άγνωστο σε όλους και 

θεωρούνταν χαμένα εδώ και 19 χρόνια.  

Εκτυπωτική μονάδα 

Μετά την προμήθεια και θέση σε λειτουργία νέου βιβλιοδετικού μηχανήματος, η Εκτυπωτική Μονάδα 

του ΕΜΠ εξοπλίστηκε περαιτέρω με την προμήθεια νέου μηχανήματος έγχρωμων εκτυπώσεων. 

Επιπρόσθετα αποκαταστάθηκε μετά από χρόνια το σύστημα κλιματισμού στο «Θωμαΐδειο», στο οποίο 

εδρεύουν η Εκτυπωτική Μονάδα και οι Πανεπιστημιακές Εκδόσεις, με την εγκατάσταση νέας αντλίας 

θερμότητας.    

Εκδηλώσεις 

• Διοργάνωση από τη Διεύθυνση Μέριμνας εκδήλωσης παρουσίασης και απονομής 130 Βραβείων 

και Υποτροφιών 2022-2023, στις 19-05-2025. 

• Διοργάνωση από το Γραφείο Διασύνδεσης της Ημέρας Καριέρας στις 22/05/2025 με συμμετοχή 

36 επιλεγμένων εταιριών και την πραγματοποίηση 830 συνεντεύξεων τελειόφοιτων και 

αποφοίτων του ΕΜΠ.  

Τέλος, όσον αφορά στα θέματα μέριμνας, θα πρέπει να αναφερθεί ότι η παλαιά Φοιτητική Εστία 

Ζωγράφου (ΦΕΖ) ανέστειλε τη λειτουργία της στις 15 Ιουλίου 2025. Σήμερα είναι κενή και της παρέχεται 

24-ωρη φύλαξη από το ΙΝΕΔΙΒΙΜ. 

 

ΑΣΦΑΛΕΙΑ, ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ και ΠΕΡΙΠΟΙΗΣΗ του ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΧΩΡΟΥ   

Η τήρηση μέτρων ασφάλειας σε χώρους όπως η Πολυτεχνειούπολη Ζωγράφου και το Ιστορικό 

Συγκρότημα του ΕΜΠ στην οδό Πατησιών είναι ουσιωδώς απαραίτητη για την ευταξία, ευρυθμία και 

δημιουργία αισθήματος ασφάλειας στους χιλιάδες φοιτητές, επισκέπτες και προσωπικό που διαβιούν 

και εργάζονται μέσα στους χώρους του ΕΜΠ. Είναι, όμως, ταυτόχρονα αλήθεια ότι για πολλά χρόνια 

υπήρξε ελλιπής και αναποτελεσματική φύλαξη που σε συνδυασμό με την απουσία τεχνικών μέσων 

αποτέλεσε τη γενεσιουργό αιτία τραυματικών καταστάσεων που πλήγωσαν το Ίδρυμα, την περιουσία και 

το κύρος του. Η εμπειρία των μελών της κοινότητάς μας είναι πλούσια σε συνεχόμενα συμβάντα όπως 

παράνομα πάρτι, παράνομες καταλήψεις χώρων, καταδρομικές επιθέσεις, εμπρησμούς, 

κατατρομοκράτηση, συνεχόμενους βανδαλισμούς των υποδομών, κλοπές και καταστροφές του 

εξοπλισμού. Το Πολυτεχνείο δαπανούσε για χρόνια σημαντικούς πόρους για αποκαταστάσεις λόγω των 

παραπάνω, στερώντας τους πόρους αυτούς από πραγματικές ανάγκες που σχετίζονται με την 

εκπαίδευση, την έρευνα και τις εν γένει ακαδημαϊκές του λειτουργίες.  

Είναι, όμως, πλέον αυταπόδεικτο και πασιφανές ότι η κατάσταση βαίνει ραγδαία επί τα βελτίω με τη 

σταδιακή δημιουργία ασφαλούς, καθαρού, αξιοπρεπούς και εύρυθμου περιβάλλοντος για όλους εμάς, 

τα μέλη της Πολυτεχνειακής μας κοινότητας. Αυτό οφείλεται στην εκρίζωση των αιτιών αντί της 

«παρακολούθησής» τους. Η συνεχής βελτίωση των συνθηκών ασφάλειας αποτελεί βασική 

προτεραιότητα της διοίκησης η οποία θα ακολουθήσει σταθερή πορεία σε αυτήν την κατεύθυνση. Σε 

αυτό το πλαίσιο, κατά τη διάρκεια του διαρρεύσαντος ακαδημαϊκού έτους έχουν να επιδειχθούν τα 

ακόλουθα:   



14 
 

• Παροχή υπηρεσιών από εταιρεία security με αύξηση του αριθμού των σημείων φύλαξης και 

χρήσης εποχούμενης περιπολίας. Η χρήση υπηρεσιών εταιρείας φύλαξης έγινε πράξη για πρώτη 

φορά στο Πολυτεχνείο το προηγούμενο ακαδημαϊκό έτος και πλέον έχει θεμελιωθεί ως 

αναγκαιότητα. Το οικονομικό κόστος καλύπτεται από τον τακτικό προϋπολογισμό του Ιδρύματος 

ο οποίος διαθέτει ένα σημαντικό ποσό κατ’ έτος για τη βελτίωση της ασφάλειας εντός της 

Πολυτεχνειούπολης η οποία είναι, αναντίρρητα, σαφέστατη.  

• Προμήθεια δύο νέων αυτοκινήτων για την υπηρεσία φύλαξης και την κάλυψη των εν γένει 

αναγκών του Ιδρύματος. 

• Εγκατάσταση καινούριων, αυτόματων και φωτιζόμενων μπαρών εισόδου – εξόδου στην πύλη 

Κατεχάκη, με καινούριους μηχανισμούς περιστροφής, αντικαθιστώντας το πολύ παλιό, μη 

λειτουργικό και σε πολλά σημεία κατεστραμμένο υφιστάμενο σύστημα. 

• Εγκατάσταση καμερών ασφαλείας στο κτίριο διοίκησης, στο κτίριο των οικονομικών υπηρεσιών 

στην Πολυτεχνειούπολη Ζωγράφου, περιμετρικά του Ιστορικού Συγκροτήματος και εσωτερικά 

στον αύλειο χώρο αυτού, στην οδό Πατησίων. Η εγκατάσταση των καμερών έγινε βάσει 

εγκεκριμένου από το Συμβούλιο Διοίκησης Σχεδίου Ασφάλειας και Προστασίας,  τηρώντας όλους 

τους εκ του νόμου κανονισμούς και πρωτόκολλα για την προστασία των δεδομένων προσωπικού 

χαρακτήρα. 

• Μεταφορά της εισόδου επί της οδού Στουρνάρη στο Ιστορικό Συγκρότημα μέσω της πύλης που 

βρίσκεται εγγύτερα στο κτίριο της Ιστορικής Πρυτανείας, με ταυτόχρονη τοποθέτηση φυλακίου.  

• Εν εξελίξει εγκατάσταση ενοποιημένου συστήματος συναγερμών για την ενίσχυση της 

ασφάλειας των κτιρίων της Πολυτεχνειούπολης. Το φυσικό αντικείμενο αφορά σε συγκεκριμένα 

κτίρια της Πολυτεχνειούπολης Ζωγράφου ενώ το κόστος (303.779,61€  με ΦΠΑ) καλύπτεται από 

τον τακτικό προϋπολογισμό μέσω στοχευμένης χρηματοδότησης από το ΥΠΑΙΘΑ.  

Καθαρισμός πρασίνου 

Με σεβασμό στο περιβάλλον που κληρονομήσαμε και στον πνεύμονα πρασίνου που έχουμε το προνόμιο 

να απολαμβάνουμε, η διοίκηση του Ιδρύματος προβαίνει συστηματικά στον σταδιακό καθαρισμό του 

πυκνόφυτου χώρου πρασίνου έκτασης περίπου 600 στρεμμάτων με σκοπό σύντομα να έχει καλυφθεί 

όλη η έκταση. Πρόσφατα, καθαρίστηκε η βλάστηση σε μεγάλη επιφάνεια στα σύνορα των οδών 

Κοκκινοπούλου και Κατεχάκη ενώ με τις έως τώρα ενέργειες, από την αρχή της θητείας της παρούσας 

διοίκησης έχει καθαριστεί περίπου το 1/3 της συνολικής επιφάνειας ενδιαφέροντος. Επίσης, εκκρεμεί 

και σύντομα θα υλοποιηθεί ο καθαρισμός της βλάστησης σε μεγάλη επιφάνεια στον λόφο πίσω από τα 

κτίρια της Σχολής Χημικών Μηχανικών στα όρια με τον Υμηττό.  

Επιπρόσθετα με τα προηγούμενα, έγιναν: 

• καθαρισμός και περιποίηση των αίθριων της ΣΧΜ, 

• φύτευση νέων δέντρων και καλλωπιστικών θάμνων στους χώρους της ΣΑΤΜ-ΜΓ, 

• φύτευση νέων δέντρων πίσω από το κτίριο διοίκησης και 

• καθαρισμός του χώρου πρασίνου στο Συγκρότημα της οδού Πατησίων από τα συνεργεία του 

Δήμου Αθηναίων.   

Πυρασφάλεια  
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Για την ενίσχυση της προληπτικής ασφάλειας, η διοίκηση του Ιδρύματος ανέλαβε την πρωτοβουλία 

εγκατάστασης και θέσης σε λειτουργία υβριδικών θερμικών καμερών για την έγκαιρη πρόληψη 

δυνητικά δυσάρεστων συμβάντων όπως πχ η πρόσφατη φωτιά που ξέσπασε στα τέλη Ιουλίου του 2025 

εκτός των ορίων της Πολυτεχνειούπολης αλλά πολύ κοντά σε αυτήν. Με το νέο, σύγχρονο σύστημα, 

ενισχύονται οι αποτρεπτικές δυνατότητες των υπηρεσιών μας και βελτιώνεται η πυροπροστασία της 

Πολυτεχνειούπολης. Ταυτόχρονα, μπορεί να λειτουργεί επικουρικά για την πυρασφάλεια ευρύτερων 

όμορων περιοχών, όπως ο Υμηττός, παρέχοντας προειδοποιητικά σήματα στην Πυροσβεστική, 

δεδομένου ότι το πεδίο ελέγχου των καμερών είναι ευρύτερο της επιφάνειας της Πολυτεχνειούπολης. 

Αντιπλημμυρική προστασία   

Για τη βέλτιστη αντιπλημμυρική προστασία της Πολυτεχνειούπολης ανελήφθη η πρωτοβουλία 

καθαρισμού της πολυεπίπεδης διάταξης των λεκανών ανάσχεσης κατά μήκος του εισερχόμενου 

φυσικού υδατορέματος στο σύνορο της Πολυτεχνειούπολης Ζωγράφου με την Αττική οδό. Με την 

ενέργεια αυτή σε συνδυασμό με τον πρόσφατο καθαρισμό του πλακοσκεπούς οχετού στην ίδια περιοχή 

αποκαταστάθηκε πλήρως η υδραυλική λειτουργία των λεκανών. Ο καθαρισμός ήταν απαραίτητος και 

είναι η πρώτη φορά που έγινε από κατασκευής του έργου, το οποίο χρονολογείται άνω της 20ετίας.       

Καθαρισμοί και συλλογή απορριμάτων   

Ο καθαριότητα και η ευταξία του περιβάλλοντος στο οποίο εργαζόμαστε είναι θέμα ασφάλειας, υγιεινής 

και πολιτισμού. Το οφείλουμε στους φοιτητές μας, το προσωπικό, στους επισκέπτες μας, σε όλη την 

κοινότητα. Κανένα ίδρυμα δεν χαίρει σεβασμού αν το περιβάλλον του δεν είναι αξιοπρεπές. Θα πρέπει 

να ομολογήσουμε ότι το Πολυτεχνείο, περισσότερο απ’ όλα τα Ελληνικά Πανεπιστήμια, υπέφερε εξαιτίας 

ανεξέλεγκτων, και φυσικά παράνομων, ενεργειών από άτομα τα οποία συστηματικά κατέστρεφαν τους 

χώρους του, με προτίμηση στις προσόψεις των κτιρίων γεμίζοντάς τες με γκράφιτι, συνθήματα, πολλές 

φορές υβριστικά και απειλητικά κατά προσώπων, με αφίσες, κλπ. Πριν λίγα μόνο χρόνια, δεν υπήρχε 

εξωτερικός τοίχος ο οποίος να μην είναι καλυμμένος με γκράφιτι, ακατανόητες γραφές, αφίσες, κλπ.  

Η προσβλητική αυτή κατάσταση ανατρέπεται πλέον, με συστηματικό χρωματισμό των εξωτερικών 

επιφανειών, αφαίρεση των αφισών και καθαρισμό των χώρων. Επιπρόσθετα αυτών: 

• πραγματοποιείται περιοδικά καθαρισμός των δρόμων με χρήση ειδικού οχήματος,  

• αντικαθίστανται σταδιακά όλοι οι υπαίθριοι κάδοι απορριμάτων στην Πολυτεχνειούπολη 

δεδομένου ότι οι υφιστάμενοι είναι στην ολότητά τους κατεστραμμένοι και   

• έχουν τοποθετηθεί 10 ηλεκτρικοί, υπόγειοι κάδοι απορριμάτων με πρωτοβουλία του Δήμου 

Ζωγράφου.     

 

ΚΛΗΡΟΔΟΤΗΜΑΤΑ, ΕΚΜΙΣΘΩΣΕΙΣ ΧΩΡΩΝ του ΕΜΠ  

Η βέλτιστη διαχείριση της περιουσίας του Ιδρύματος είναι κορυφαία υποχρέωση και καθήκον της 

διοίκησης. Τμήμα της περιούσιας του Πολυτεχνείου είναι τα κληροδοτήματα και οι χώροι οι οποίοι 

δύνανται να ενοικιαστούν ως κυλικεία. Αναφορικά με τα κληροδοτήματα, η διοίκηση προχώρησε στην 

επανεκτίμηση της εμπορικής μισθωτικής τους αξίας η οποία ανατέθηκε στο υπεύθυνο τμήμα της Εθνικής 

Τράπεζας της Ελλάδας και εκτελέστηκε από πιστοποιημένους εκτιμητές. Μέσω της επανεκτίμησης 
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διαπιστώθηκε ότι, δυστυχώς, τα μίσθια τα οποία το ΕΜΠ ελάμβανε υποεκτιμούσαν σε πολύ μεγάλο 

βαθμό την πραγματική τρέχουσα μισθωτική αξία των ακινήτων η οποία κυμαίνεται από 10% έως και 

181% πάνω από τα υφιστάμενα μίσθια, για τα ακίνητα που συμπεριλήφθηκαν στην επανεκτίμηση και 

των οποίων λήγουν ή έχουν λήξει τα μισθωτήρια συμβόλαια. Συνακόλουθα έχει ζητηθεί από τους 

εκμισθωτές η αναπροσαρμογή των μισθίων βάση των πραγματικών εμπορικών αξιών.  

Επιπλέον των ανωτέρω, η διοίκηση διαπίστωσε μία σημαντικότατη ανακολουθία στην κάλυψη των 

φορολογικών υποχρεώσεων των κληροδοτημάτων. Συγκεκριμένα, ενώ τα μίσθια εισέρρεαν στους 

λογαριασμούς των κληροδοτημάτων, οι φόροι πληρωνόντουσαν από τον Τακτικό Προϋπολογισμό 

επιβαρύνοντάς τον αδίκως. Η δυσαρμονία αυτή άρθηκε με πρόσφατη απόφαση του Συμβουλίου 

Διοίκησης του ΕΜΠ.  

Ως προς τους χώρους που το ΕΜΠ μπορεί να διαθέσει ως κυλικεία, υπογραμμίζεται ότι κατά το 

διαρρεύσαν ακαδημαϊκό έτος εκμισθώθηκαν δύο επιπλέον χώροι οι οποίοι δεν ήταν στον έλεγχο του 

Ιδρύματος. Αναφορά γίνεται στο κυλικείο του κτιρίου Γκίνη και στο κυλικείο του συγκροτήματος των 

κτιρίων της ΣΜΜ. Το πρώτο, το οποίο έχουν επισκεφτεί γενιές φοιτητών του Ιδρύματος, είχε καταληφθεί 

από αγνώστους από το 2017 (ο χώρος αποκαλούνταν ως «κατάληψη κουλίτσα») και εκκενώθηκε στα 

μέσα του 2021. Το κυλικείο του κτιρίου Γκίνη, το οποίο έχει αφήσει ανεξίτηλο το αποτύπωμά του στην 

ιστορία του Πολυτεχνείου, αποσφραγίστηκε, αποκαταστάθηκε ταχύτητα και φυσικά εκμισθώθηκε.  

Κατ’ αντιστοιχία, στα τέλη του 2024 εκκενώθηκε ο χώρος στο συγκρότημα των κτιρίων της ΣΜΜ ο οποίος 

λειτουργούσε παρανόμως ως «αυτοδιαχειριζόμενο κυλικείο μηχανολόγων» σύμφωνα με τον τίτλο που 

επέλεξαν οι ίδιοι οι καταληψίες. Οι έκνομοι δράστες νέμονταν τον χώρο από το 2015 και τον 

λειτουργούσαν ως χώρο εστίασης, ασκώντας, επιπρόσθετα των υπολοίπων παραβάσεων, μη 

αδειοδοτημένη «επιχειρηματική δραστηριότητα», υγειονομικού ενδιαφέροντος. Μετά την εκκένωση του 

συγκεκριμένου χώρου, αυτός αποκαταστάθηκε και ανακαινίστηκε πλήρως και εκμισθώθηκε προς όφελος 

του Ιδρύματος και της κοινότητάς του.  

 

ΕΡΕΥΝΑ, ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ, ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΑ   

Κέντρο Καινοτομίας και Επιχειρηματικότητας ΕΜΠ  

Το Κέντρο Καινοτομίας και Επιχειρηματικότητας ΕΜΠ αποτελεί νέα δομή του Ιδρύματος που 

ενσωματώνεται διοικητικά στον οργανισμό του ΕΛΚΕ ΕΜΠ. Ιδρύθηκε με την απόφαση του Συμβουλίου 

Διοίκησης του ΕΜΠ (17η/13-11-2024) και ενσωματώνει τις λειτουργίες του Γραφείου Μεταφοράς 

Τεχνολογίας ΕΜΠ το οποίο συνεχίζει να αποτελεί διακριτή μονάδα επιφορτιζόμενη με τις ήδη 

αναληφθείσες από αυτό δραστηριότητες σε θέματα μεταφοράς τεχνολογίας, διανοητικής ιδιοκτησίας 

και επιχειρηματικότητας.  

Το κέντρο πρόσφατα απέκτησε δικό του ιστοχώρο https://iec.ntua.gr/ και στοχεύει στην υλοποίηση 

δράσεων υποστήριξης της επιχειρηματικότητας και της καινοτομίας, με έμφαση στην καλλιέργεια 

κουλτούρας επιχειρηματικότητας στους φοιτητές και στους ερευνητές του ΕΜΠ.   

Το κέντρο εδρεύει σε νέο, πρόσφατα ανακαινισμένο χώρο στον οποίο παλαιότερα βρισκόταν η 

βιβλιοθήκη του ΕΜΠ («παλιά βιβλιοθήκη»). Επίσης, στο κέντρο έχει αποδοθεί με απόφαση της 

Συγκλήτου, ο χώρος της διαβόητης «κατάληψης Παπασωτηρίου» ο οποίος αποκαθίσταται σταδιακά.    

https://iec.ntua.gr/
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Εκδηλώσεις, Διαγωνισμοί και Προγράμματα Καινοτομίας και 

Επιχειρηματικότητας  

Τον Απρίλιο του 2025 οργανώθηκε στο ΕΜΠ ημερίδα με τίτλο “Greek startup success stories and the 

inspiring journeys of their founders” όπου επιτυχημένες Ελληνικές νεοφυείς επιχειρήσεις παρουσίασαν 

τις εμπειρίες τους μέσω “inspirational talks”, ενώ εκπρόσωποι από Venture Capitals, τράπεζες και άλλους 

φορείς που σχετίζονται με το startup οικοσύστημα συζήτησαν τις ευκαιρίες και τις προκλήσεις εύρεσης 

χρηματοδότησης. Tην ημερίδα παρακολούθησαν άνω των 200 φοιτητών και ερευνητών. 

Τον Μάρτιο 2025 διοργανώθηκε στο ΕΜΠ ημερίδα με τίτλο “From Lab to Market”, με συμμετοχή 

καθηγητών του ΕΜΠ και 6 καθηγητών του Columbia Business College και του Columbia College of 

Engineering, την οποία παρακολούθησαν άνω των 150 ερευνητών. 

Στα πλαίσια της πρότασης «Πανεπιστήμια Αριστείας» οργανώθηκε τον Σεπτέμβριο 2025 ο πρώτος 

Διαγωνισμός Καινοτομίας και Επιχειρηματικότητας του ΕΜΠ, όπου 33 ομάδες ερευνητών και φοιτητών 

του ΕΜΠ κατέθεσαν επιχειρηματικές προτάσεις. Οι προτάσεις αυτές βρίσκονται υπό κρίση, ώστε να 

προκριθούν 20 ομάδες που θα ακολουθήσουν ένα πρόγραμμα συμβουλευτικής (mentoring), δικτύωσης, 

και βοήθειας στην δημιουργία proof of concept, ώστε να ενισχυθούν οι επιχειρηματικές αυτές 

προσπάθειες. 

Εταιρείες Τεχνοβλαστοί (spin-off) του ΕΜΠ  

Κατά το διαρρεύσαν ακαδημαϊκό έτος, η Επιτροπή Ερευνών εισηγήθηκε, και το Συμβούλιο Διοίκησης 

ενέκρινε, την ίδρυση τεσσάρων (4) νέων εταιρειών τεχνοβλαστών, επιπλέον αυτών που έχουν ήδη 

εγκριθεί και δραστηριοποιούνται. Πρόκειται για τις εταιρείες α) RedEdge (13/11/2024), β) Green Δrasis 

(29/11/2024), γ) QRBIT (05/06/2025) και δ) E I CHECKED (25/06/2025) οι οποίες θα επιχειρούν στους 

τομείς της τηλεπισκόπησης, των πράσινων τεχνολογιών, των δορυφορικών επικοινωνιών και της ηθικής 

και ακεραιότητας στην έρευνα, αντίστοιχα.    

Συνολικά, από τη θεσμοθέτηση του νέου πλαισίου, από το 2020, που επέτρεπε την ίδρυση εταιρειών 

τεχνοβλαστών στο ΕΜΠ, έχουν ιδρυθεί 11 εταιρείες spin-off με πρωτοβουλία μελών της ερευνητικής μας 

κοινότητας. Η διοίκηση ευελπιστεί σε ακόμα μεγαλύτερη δραστηριότητα και υλοποίηση επιχειρηματικών 

πρωτοβουλιών για την ενίσχυση της τεχνολογικής καινοτομίας, την αριστεία στην έρευνα και την 

εξωστρέφεια του ΕΜΠ.  

EMΠ-Columbia-Endeavor ΗΙΑS-Πρόγραμμα Μεταφοράς Τεχνολογίας 

To EMΠ, το Columbia University, το Hellenic Institute of Advanced Studies (HIAS) και η Endeavor ήλθαν σε 

συμφωνία για την δημιουργία προγράμματος εκπαίδευσης και υποβοήθησης σε θέματα 

επιχειρηματικότητας και καινοτομίας για τους φοιτητές και τους ερευνητές του ΕΜΠ. Το πρόγραμμα αυτό 

χρηματοδοτείται από το Blavatnik Family Foundation Gift to Columbia University. Το πρόγραμμα αυτό θα 

επιλέγει κάθε χρόνο 30-50 φοιτητές και ερευνητές του ΕΜΠ (10-15 ομάδες), και για μια διάρκεια 18 

μηνών που περιλαμβάνει διδασκαλία, συμβουλευτική (mentorship), δραστηριότητες δικτύωσης, 

διαγωνισμό και ταξίδι στις ΗΠΑ για διδασκαλία και συμμετοχή σε ετήσιο συνέδριο νεοφυών 

επιχειρήσεων. Το πρόγραμμα θα ξεκινήσει τον Ιανουάριο 2026 και θα τελειώσει τον Ιούνιο 2030. Το 

πρόγραμμα αυτό θα περιλαμβάνει την πρώτη χρονιά ομάδες ερευνητών του ΕΜΠ και ενδέχεται τις 

επόμενες χρονιές να συμπεριλάβει και ομάδες άλλων πανεπιστημίων. 



18 
 

Πανεπιστημιακό Κέντρο Έρευνας και Καινοτομίας (ΠΑΚΕΚ) ΕΜΠ 

Η έκδοση του Κανονισμού Λειτουργίας του ΠΑΚΕΚ ΕΜΠ (ΦΕΚ 4462, Τεύχος Β, 31/07/2024) έδωσε τη 

δυνατότητα ανάληψης πρωτοβουλιών από μέλη της Πολυτεχνειακής μας κοινότητας για την ίδρυση 

ινστιτούτων του κέντρου. Κατά τη διάρκεια του ακαδημαϊκού έτους 2024-2025 εγκρίθηκε η ίδρυση δύο 

(2), κατ’ ουσίαν διασχολικών, ινστιτούτων με συμμετοχή μελών απ’ όλες τις σχολές του ΕΜΠ. Πρόκειται 

για:  

• το Ινστιτούτο «Έξυπνων, Βιώσιμων και Ανθεκτικών Υποδομών (ΙΕΒΑΥ)» και 

• το Ινστιτούτο «Κυκλικής Οικονομίας και Βιωσιμότητας (ΙΚΟΒ)». 

 

ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ  

Οι πρωτοβουλίες ακαδημαϊκής κοινωνικής ευθύνης συνεχίστηκαν αμείωτες και κατά τη διάρκεια του 

ακαδημαϊκού έτους 2024-2025. Η σημαντικότερη, ίσως, ενέργεια σε αυτό το πλαίσιο ήταν η διοργάνωση 

των «ΗΜΕΡΩΝ ΑΝΟΙΧΤΩΝ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΩΝ» στο διάστημα 12-14 Μαρτίου 2024, η οποία ανέδειξε την 

κοινωνική παρουσία του Πολυτεχνείου και συνέβαλε στην εξωστρέφειά του. Οι πύλες του ΕΜΠ άνοιξαν 

για τρεις ημέρες για να υποδεχθούν χιλιάδες μαθητές Δημοτικού, Γυμνασίου και Λυκείου αλλά και 

ιδιώτες αποδεικνύοντας έμπρακτα ότι το Πολυτεχνείο είναι ένας ζωντανός, φιλόξενος, δημόσιος και 

ανοιχτός χώρος που ανήκει σε όλους τους Έλληνες πολίτες. Στο διάστημα των τριών αυτών ημερών 

πραγματοποιήθηκε στο Πολυτεχνείο η μεγαλύτερης κλίμακας επίσκεψη που έλαβε χώρα ποτέ σε 

Ελληνικό Πανεπιστήμιο. Συμμετείχαν και οι εννέα Σχολές του Ιδρύματος και δέχθηκαν συνολικά πάνω 

από 4.500 επισκέπτες. Η επιτυχία της διοργάνωσης ήταν τόσο μεγάλη που μέχρι και την τελευταία ημέρα 

υπήρχαν αιτήματα για επισκέψεις, και φυσικά, το προσωπικό του Ιδρύματος έκανε το αδύνατο δυνατό 

να ικανοποιήσει όσο το δυνατόν περισσότερα.  

Η δράση των «Ημερών Ανοιχτών Εργαστηρίων» θα συνεχιστεί και τα επόμενα χρόνια ευελπιστώντας να 

καταστεί θεσμός, οικείος σε όλους τους Έλληνες πολίτες.  

Επιπρόσθετα των ανωτέρω, πραγματοποιήθηκαν οι ακόλουθες δράσεις κοινωνικής προσφοράς: 

• Δράση ενημέρωσης για το AIDS/HIV και τα ΣΜΝ από το Ιατρικό του Τμήμα ΕΜΠ, σε συνεργασία 

με την Ιατρική Σχολή ΕΚΠΑ, την Ελληνική Εταιρεία Μελέτης και Αντιμετώπισης του AIDS και την 

ΕΕΦΙΕ, 19/11/2024.  

• Σεμινάριο Πρώτων Βοηθειών από το Ιατρικό Τμήμα του ΕΜΠ σε συνεργασία με την Επίλεκτη 

Ομάδα Ειδικών Αποστολών Ελλάδος (ΕΠΟΜΕΑ), 27/11/2024. 

• Ενημέρωση και λήψη δειγμάτων για την τράπεζα δωρητών μυελού των οστών στο ΕΜΠ από το 

Ιατρικό Τμήμα ΕΜΠ με την αρωγή της Διεύθυνσης Μέριμνας και τον Σύλλογο Διοικητικού 

Προσωπικού ΕΜΠ και σε συνεργασία με τον Σύλλογο «ΟΡΑΜΑ ΕΛΠΙΔΑΣ», 17/12/2024. 

• Αιμοδοσία στην Κεντρική Βιβλιοθήκη με προσέλευση 180 εθελοντών αιμοδοτών, 29/01/2025 

και 31/01/2025. 

• Αιμοδοσία στην Κεντρική Βιβλιοθήκη με προσέλευση 125 εθελοντών αιμοδοτών, 17/6/2025 

• Έκδοση Οδηγού για Ασφαλή Οδήγηση (Μάιος 2025).  
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ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑ  

Το Ιστορικό Συγκρότημα του ΕΜΠ στην οδό Πατησιών είναι πολύτιμη κληρονομιά, όχι μόνο για την 

κοινότητα του Πολυτεχνείου αλλά και για τη χώρα και τον λαό της. Ως αρχιτεκτονικό δημιούργημα, είναι 

παράγωγο της ιδιοφυίας του μεγάλου Λύσανδρου Καυταντζόγλου. Ως Ιστορικός τόπος έχει συνδεθεί με 

τους αγώνες του λαού μας για ελευθερία και δημοκρατία. Ως ακαδημαϊκός χώρος, έχει υποδεχθεί, 

φιλοξενήσει και εκπαιδεύσει χιλιάδες Έλληνες μηχανικούς που έχτισαν τη νέα Ελλάδα και συνέβαλαν 

στην κοινωνικοοικονομική ανάπτυξη της χώρας.  

Στο κέντρο του Συγκροτήματος δεσπόζει το μεγαλοπρεπές κτίριο Αβέρωφ, παλαιότερο από το Ζάππειο 

και το Παναθηναϊκό Στάδιο, σύμβολο αντίστασης στη δικτατορία και απαράμιλλο δείγμα της 

νεοκλασικής Ελλάδας. Το κτίριο Αβέρωφ, μαζί με τα κατοπτρικά κτίρια της Ιστορικής Πρυτανείας του 

ΕΜΠ και της Ανωτάτης Σχολής Καλών Τεχνών, αποτελούν πολύτιμη κληρονομία που μας άφησαν οι 

μεγάλοι Μετσοβίτες Ευεργέτες μας που εμπνεύστηκαν και χρηματοδότησαν τη δημιουργία «ενός 

λαμπρού Πολυτεχνείου».  

Για πολλά χρόνια, δυστυχώς, ολόκληρες δεκαετίες, δεν αποδόθηκε στο Συγκρότημα της οδού Πατησίων 

η οφειλόμενη φροντίδα και ούτε αναδείχθηκε στον βαθμό που θα έπρεπε. Αντίθετα μάλιστα, έχει 

συνδεθεί το όνομα και η ύπαρξή του με συνεχόμενες έκνομες ενέργειες, με μεταβαλλόμενη περιοδικά 

ένταση. Έχει αποτελέσει, ορμητήριο σκληρών και ανηλεών συγκρούσεων αναρχικών ομάδων με την 

αστυνομία, χώρος εκτόνωσης καταστροφικών ενστίκτων, εργαστήριο κατασκευής μολότοφ, στρατηγείο 

οργάνωσης οδομαχιών γύρω από το Πολυτεχνείο και στην ευρύτερη περιοχή των Εξαρχείων, χώρος 

διακίνησης ναρκωτικών, τουλάχιστον στις παρυφές του συγκροτήματος, χώρος υποδοχής παράνομων 

μεταναστών, χώρος παράνομης στέγασης ποικίλων ομάδων, πεδίο διοργάνωσης παράνομων και μη 

αδειοδοτημένων πάρτι, μετά το πέρας των οποίων οι «συμμετέχοντες» ξέσπαγαν την καταστροφική τους 

μανία στα μοναδικά αρχιτεκτονικά δημιουργήματα του Καυταντζόγλου. Τα μάρμαρα του Συγκροτήματος 

χρησιμοποιούνταν συνεχώς ως βασική ύλη για ασκήσεις πετροπόλεμου και τα σημάδια των 

βανδαλισμών έχουν αφεθεί ως ανεξίτηλα ενθύμια αυτών των συμβάντων.  

Όσο κρύβαμε την αλήθεια και αρνούμασταν πεισματικά να κυττάξουμε κατάματα την πραγματικότητα, 

δεν παρείχαμε, ως οφείλαμε, αγαθή υπηρεσία στο Ίδρυμα με αποτέλεσμα η εκφυλιστική αυτή κατάσταση 

να διαινωνίζεται. Όχι πια!  

Το Πολυτεχνείο ανήκει στην κοινότητά του και την κοινωνία, ευρύτερα. Σε κάθε έναν από εμάς ξεχωριστά 

για τους ευγενείς σκοπούς που συνάδουν με την αποστολή του, ως πρότυπο μάθησης, υψηλής ποιότητας 

εκπαίδευσης και ακαδημαϊκής αριστείας. Το Πολυτεχνείο δεν υπάρχει για να «ικανοποιεί τις ανάγκες» 

συγκεκριμένων ομάδων που έχουν αυτοχριστεί ιδιοκτήτες, νομείς, χρήστες, κ.ά. Το Πολυτεχνείο υπάρχει 

για να ικανοποιεί και να υλοποιεί τους ευγενείς σκοπούς που όρισε η Πολιτεία για αυτό. 

«Αυτοδιαχειριζόμενα στέκια», «καταλήψεις», «άβατα», «πρωτοβουλίες» άσκησης λεκτικής, και όχι μόνο, 

βίας και παρεμπόδισης ειρηνικών εκδηλώσεων που διοργανώνει το Ίδρυμα έχουν πάψει να είναι ανεκτά.  

Το Ιστορικό Συγκρότημα δεν έχει καμία, πλέον, σχέση με την κατάσταση που υφίστατο μερικά μόλις 

χρόνια πριν. Αποκαθίσταται, βελτιώνεται και ανατάσσεται συστηματικά. Το κτίριο Πλαστικής εκκενώθηκε 

και αποκαθίσταται, όπως και το «Μηχανουργείο» το οποίο θα αποκατασταθεί προς όφελος της 

Πολυτεχνειακής μας κοινότητας. Το περιβάλλον βελτιώνεται με εντατικό καθαρισμό των γκράφιτι, των 

χυδαίων συνθημάτων, των αφισών, κλπ., ώστε να συντηρείται η αξιοπρέπεια του χώρου που θα τον κάνει 

ελκυστικό στους φοιτητές, στα μέλη της Πολυτεχνειακής κοινότητας και στους επισκέπτες μας. Το 
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κυλικείο στο κτίριο Γκίνη επαναλειτουργεί, εκπονείται μελέτη για την ολοκληρωτική αποκατάσταση του 

κτιρίου Τοσίτσα και του Αμφιθεάτρου ΜΑΧ και αναζητείται χρηματοδότηση για την αποκατάσταση του 

κτιρίου Γκίνη. Το κτίριο της Ιστορικής Πρυτανείας χρησιμοποιείται και πάλι μετά από πολλά χρόνια, 

παρέχοντας ζωή στον χώρο. Τέλος, πρόθεση της διοίκησης είναι η, κατά το δυνατόν, συντομότερη 

αποκατάσταση του ασφαλτοτάπητα στο εσωτερικό του Συγκροτήματος.  

Ιστορική Πρυτανεία  

Μετά την πλήρη αποκατάσταση της αίθουσας της Γραμματείας (με την έκθεση των αγαλμάτων), 

χωρητικότητας 100 θέσεων και της αίθουσας της Συγκλήτου, το βασικό επίπεδο του κτιρίου κατέστη 

πλήρως λειτουργικό με την εγκατάσταση καινούριας αντλίας θερμότητας για τις ανάγκες θέρμανσης και 

κλιματισμού. Ήδη η αίθουσα της παλιάς Γραμματείας έχει χρησιμοποιηθεί για εκδηλώσεις και 

συναντήσεις από μέλη της κοινότητας.  

Εκκρεμεί η αποκατάσταση του υπογείου της Ιστορικής Πρυτανείας η οποία βρίσκεται εν εξελίξει. 

Συγκεκριμένα, έχουν υλοποιηθεί ή έχει σχεδιαστεί η υλοποίηση των παρακάτω:  

• αφαίρεση υγρασιών,  

• επισκευή κατεστραμμένων (διατηρητέων) ξύλινων παράθυρων, 

• επισκευή εξαερισμού,  

• επισκευή ερμαρίων – βιτρινών εκθεσιακού χώρου και τοποθέτηση φωτιστικών,  

• καθαρισμός πατωμάτων,  

• εγκατάσταση μοντέρνων φωτιστικών ανάδειξης του χώρου,  

• συντήρηση ξύλινων διατηρητέων καθισμάτων συνεδριακού χώρου και  

• εσωτερικός σχεδιασμός, καταγραφή και έκθεση των αντικειμένων της συλλογής του ΕΜΠ.  

Αποκατάσταση αίθουσας Τ12 στο ισόγειο του κτιρίου Τοσίτσα  

Η υπερμεγέθης αίθουσα Τ12, επιφάνειας 592 τετραγωνικών μέτρων, στο ισόγειο του κτιρίου Τοσίτσα, 

υπήρξε για πολλά χρόνια χώρος συνάθροισης γνωστών – αγνώστων που τη χρησιμοποιούσαν κατά τρόπο 

ανοίκειο με την αποστολή της. Αποτέλεσμα αυτών ήταν η σταδιακή της καταστροφή, υποβάθμιση και 

εγκατάλειψη. Η αίθουσα Τ12, μέχρι πρότινος, ήταν εμφανώς ασυντήρητη με εκτεταμένα σημάδια 

φθορών και καταστροφών λόγω των συνεχόμενων βανδαλισμών, με σχεδόν πλήρως κατεστραμμένο 

πάτωμα, ανύπαρκτη στεγάνωση, ελλιπή φωτισμό, κ.ά.  

Η πλήρης αποκατάσταση της αίθουσας ήταν ανελαστική αναγκαιότητα, ώστε να αποδοθεί και πάλι 

στην Σχολή Αρχιτεκτόνων και στην Πολυτεχνειακή κοινότητα ένας εμβληματικός και ιστορικός χώρος για 

να χρησιμοποιείται σύμφωνα με την αποστολή του. Η αποκατάσταση περιέλαβε την πλήρη στεγάνωση 

του χώρου, πλήρη αποκατάσταση του πατώματος, χρωματισμούς των επιφανειών και των παράθυρων 

και αντικατάσταση φωτιστικών σωμάτων με νέα, υπερμειωμένης κατανάλωσης LED.   

Κτίριο Πλαστικής – Παράρτημα Αβέρωφ  

Το κτίριο Πλαστικής, επιφάνειας 400 τετραγωνικών μέτρων, στο Ιστορικό Συγκρότημα, είναι το επίμηκες 

οικοδόμημα, παράλληλο στην οδό Στουρνάρη μεταξύ των κτιρίων Γκίνη και Ιστορικής Πρυτανείας. Το 

κτίριο ήταν κατειλημμένο για 29 ολόκληρα χρόνια, χωριζόμενο σε δύο διακριτές και όμορες καταλήψεις, 

επονομαζόμενες «Carthago» και «στέκι αρχιτεκτονικής», στερώντας από το Ίδρυμα πολύτιμους, και 
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ταυτόχρονα ιστορικούς, χώρους που λειτουργούσαν, εν αντιθέσει με τη βούληση του ΕΜΠ, κατά τρόπο 

παράνομο και εξωακαδημαϊκό, εγκαθιδρύοντας για τρεις κοντά δεκαετίες μία κατάσταση εξόχως 

προβληματική. Κατάσταση που μόνο σαν αθλιότητα μπορεί να χαρακτηριστεί, δεδομένου ότι προσιδίαζε 

σε στάβλο παρά σε χώρο εκπαίδευσης.  

Το κτίριο εκκενώθηκε με πρωτοβουλία και ενέργειες της Πρυτανείας στις 14/07/2024 και τα ευρήματα 

μετά την εκκένωση ήταν, πράγματι, τραγικά: τοίχοι εσωτερικοί και εξωτερικοί, γεμάτοι γκράφιτι, πόρτες 

κατεστραμμένες, ηλεκτρικοί πίνακες με ανεξέλεγκτες επεμβάσεις από αγνώστους, χωρίς καμία 

δυνατότητα πρόσβασης από την Τεχνική Υπηρεσία του ΕΜΠ, εμφανή σημάδια ύπαρξης πυρκαγιάς στο 

πατάρι, καμένοι χώροι και φωτιστικά, κεραμίδια που έλειπαν είναι κάποια μόνο από τα ευρήματα. Και 

φυσικά, το σημαντικότερο, στην ψευδοροφή μεγάλα βέλη κάμψης σε όλη την επιφάνειά της. Πλήρης, 

ενδελεχής και λεπτομερής καταγραφή έγινε από την Τεχνική Υπηρεσία του ΕΜΠ, αμέσως μετά την 

εκκένωση.  

Άμεσα ενημερώθηκαν οι αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Πολιτισμού (ΥΠΠΟ), οι οποίες 

προσέτρεξαν για αυτοψία και σε συνέχεια υποβολής σχετικού αιτήματος από το ΕΜΠ, ενέκριναν την 

άμεση καθαίρεση της ψευδοροφής για επείγοντες λόγους ασφαλείας. Κρίθηκε, ταυτόχρονα, ότι η πλέον 

επείγουσα επέμβαση που όφειλε να γίνει ήταν η ταχύτατη αποκατάσταση της στέγης, με σεβασμό στην 

ιστορικότητα και την διατηρησιμότητα των χαρακτηριστικών του κτιρίου, όπως η διάσωση των ξύλινων 

ζευκτών της οροφής. Η μελέτη η οποία εκπονήθηκε από την Τεχνική Υπηρεσία του ΕΜΠ, σε συνεργασία 

με εξειδικευμένους και έμπειρους συναδέλφους της Σχολής Αρχιτεκτόνων, έλαβε την έγκριση των 

αρμόδιων Υπηρεσιών του ΥΠΠΟ και στον παρόντα χρόνο η αποκατάσταση της στέγης είναι εν εξελίξει. 

Ταυτόχρονα, αφαιρέθηκαν, συντηρήθηκαν και αποθηκεύτηκαν κατάλληλα οι ξύλινες πόρτες των εισόδων 

του κτιρίου. Η πλήρης αποκατάσταση και ανακαίνιση θα γίνει βάσει μελέτης ο οποία εκπονείται από καθ’ 

ύλην αρμόδιους συναδέλφους της Σχολής Αρχιτεκτόνων.  

Μηχανουργείο  

Το «Μηχανουργείο» είναι ένας ευμεγέθης, ανοιχτός χώρος 880 τετραγωνικών μέτρων, στο Ισόγειο του 

κτιρίου της οδού Μπουμπουλίνας στο Ιστορικό Συγκρότημα του ΕΜΠ. Παλαιότερα ήταν ενταγμένο στη 

δυναμικότητα της Σχολής Μηχανολόγων Μηχανικών και φιλοξενούσε μηχανήματα για την εργαστηριακή 

εκπαίδευση των φοιτητών του Πολυτεχνείου. Γενιές φοιτητών, πέρασαν και εκπαιδεύτηκαν στο 

«Μηχανουργείο» και είχαν την πρώτη τους δια ζώσης επαφή με τα αντικείμενα της επιστήμης τους.  

Δυστυχώς, όμως, ο χώρος αυτός κατελήφθη και παρέμεινε κατειλημμένος για περισσότερες από δύο 

δεκαετίες, δημιουργώντας τη διαβόητη «Κατάληψη Μηχανουργείου». Ήταν κοινό μυστικό ότι υπήρξε 

άβατο, κέντρο ανομίας και παραβατικότητας, ορμητήριο οδομαχιών και εργαστήριο κατασκευής 

μολότοφ. Οι «διαχειριστές» και οι χρήστες του χώρου δεν επέτρεπαν την πρόσβαση στις υπηρεσίες του 

Ιδρύματος (καθαριότητα, φύλαξη και τεχνική υπηρεσία), ενώ ακόμη και για την ικανοποίηση επειγουσών 

αναγκών, όπως πχ η πρόσβαση σε ηλεκτρολογικούς πίνακες που εξυπηρετούσαν όλο το κτίριο της 

Μπουμπουλίνας, έπρεπε η διοίκηση να κάνει «διαπραγματεύσεις» με τους καταληψίες. Τα άτομα αυτά, 

εξεδίωκαν βιαίως όσους δεν τους ήταν αρεστοί, ακόμη και Καθηγητές του Πολυτεχνείου, ενώ επέτρεπαν 

την είσοδο και φιλοξενούσαν αγνώστους εξωπανεπιστημιακούς από την ευρύτερη περιοχή των 

Εξαρχείων.  

Η διοίκηση του Ιδρύματος, η οποία είναι καθ’ ύλην και καθ’ όλα υπεύθυνη για την τήρηση της 

νομιμότητας, την εμπέδωση της ασφάλειας και την εξασφάλιση χρήσης του χώρου σύμφωνα με την 
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ακαδημαϊκή αποστολή του, όφειλε να τερματίσει την εγκαθιδρυμένη προβληματική κατάσταση της 

«κατάληψης Μηχανουργείου» η οποία υπήρξε για δεκαετίες, βαθιά προσβλητική, ευθέως παραβατική 

και εξόχως επικίνδυνη. Πράγματι, με απόφαση της Πρυτανείας και ενημέρωση των αρμόδιων αρχών της 

Πολιτείας, ο χώρος εκκενώθηκε πλήρως επιλύνοντας ένα διαχρονικό πρόβλημα το οποίο έβαλε 

βάναυσα κατά του κύρους του Πολυτεχνείου και της κοινότητάς του. Η Τεχνική Υπηρεσία του ΕΜΠ 

επενέβη άμεσα για την εκτίμηση της κατάστασης του Μηχανουργείου, το οποίο θα αποκατασταθεί σε 

συνεργασία με τη Σχολή Αρχιτεκτόνων και θα αποδοθεί στην Πολυτεχνειακή κοινότητα για να 

χρησιμοποιηθεί ως χώρος δημιουργίας και προόδου για τον οποίο θα είμαστε υπερήφανοι.  

Couranglais επί της οδού Στουρνάρη  

Τα couranglais επί της οδού Στουρνάρη, ανήκουν στον οργανισμό του κτιρίου της Ιστορικής Πρυτανείας, 

παρέχοντας φυσικό φωτισμό στο υπόγειό της, το οποίο χαρακτηρίζεται από ιδιαίτερο αρχιτεκτονικό 

κάλος, ισάξιο με αυτού του βασικού επιπέδου. Τα υπάρχοντα couranglais τα οποία καλύπτουν σχεδόν 

όλο το μήκος του κτιρίου στον οδό Στουρνάρη, είχαν καλυφθεί, πιθανόν για λόγους προστασίας, με 

λαμαρίνες δημιουργώντας έναν κακής αισθητικής εγκιβωτισμό και ταυτόχρονα ένα επικίνδυνο εμπόδιο 

επάνω στο πεζοδρόμιο. Κατόπιν τούτων οι λαμαρίνες αφαιρέθηκαν αποκαλύπτοντας τα παλιά, 

διατηρητέα κιγκλιδώματα που βρέθηκαν, όπως αναμενόταν, σε πολύ άσχημη κατάσταση. Το έργο της 

συντήρησης και αποκατάστασης των κιγκλιδωμάτων θα υλοποιηθεί κατά τη διάρκεια του νέου 

ακαδημαϊκού έτους.    

 


